STADTARCHIV DORTMUND

Städtische Polizeiverwaltung Dortmund (1821-1923)

(Bestand 5)

FINDBUCH

bearbeitet von Hermann J. Bausch

Dortmund 1994, Redaktion 2020





Inhaltsverzeichnis

Vorwort	III-VI
1 Polizeiverwaltung	1
1.01 Organisation und Geschäftsgang	1
1.02 Allgemeine Polizeiangelegenheiten	3
1.03 Öffentliche Ordnung und Sicherheit	4
1.04 Politische, gesellschaftliche und religiöse Vereinigungen	6
1.04.01 Politische Vereine, Parteien	6
1.04.02 Gewerkschaften, berufliche Vereinigungen	11
1.04.03 Religiöse Vereine und Gesellschaften	12
1.04.03.01 Evangelische Vereine	12
1.04.03.02 Katholische Vereine und Niederlassungen	14
1.04.03.03 Sonstige religiöse Vereinigungen	18
1.04.04 Sonstige Vereine und Gesellschaften	19
1.05 Religions- und Unterrichtsangelegenheiten	20
1.06 Gesundheitswesen	21
1.07 Gewerbe und Handel	26
1.07.01 Gewerbeaufsicht Konzessionen	26
1.07.02 Marktwesen	29
1.07.03 Versicherungswesen	33
1.08 Musterungs- und Einberufungsangelegenheiten	34
2 Sonderaufgaben Erster Weltkrieg und Nachkriegszeit	35
2.01 Verordnungen, Verfügungen, Bekanntmachungen	35
2.02 Öffentliche Ordnung und Sicherheit, Streiks, Vereins- und Versammlungswesen	37
2.03 Sabotage, Spionage, Ausländer	42
2.04 Presse, Druckschriften	52
2.05 Pass- und Ausweiswesen	55
2.06 Hilfspolizei, Flurschutz	60
2.07 Militärangelegenheiten	61
2.08 Kriegswirtschaft	63
2.09 Kriegsschäden, Kriegswohlfahrt, Flüchtlinge	69
2.10 Kriegsgefangene	71
2.11 Verschiedene Polizeiangelegenheiten	72
2.12 Revolution, Demobilmachung, Nachkriegsereignisse	73
2.13 Sicherheitswehr	77
2.13.01 Organisation und Verwaltung	77
2.13.02 Einsätze, Tätigkeit	79
2.13.03 Personalangelegenheiten	80
2.13.04 Kassen- und Rechnungswesen	85
2.13.05 Löhnungslisten	87
2.14 Einwohnerwehr	93
2.14.01 Organisation und Verwaltung	93
2.14.02 Kassenwesen, Versicherungsangelegenheiten	94
2.14.03 Einzelne Kompanien	95

Vorwort

BESTAND

Der Bestand umfasst die Akten der Polizeiverwaltung der Stadt Dortmund von 1821 (aufgrund von Überlieferungslücken im Wesentlichen aber erst vom Ende des 19. Jahrhunderts) bis zur Verstaatlichung der kommunalen Polizei (1923) sowie die Akten der für die Jahre 1918 - 1920 eingerichteten kommunalen Sicherheitswehr und Einwohnerwehr. Der Bestand besteht aus 667 Archiveinheiten oder ca. 30 lfd. Regalmetern.

Die Übernahme der Polizeiakten in das Stadtarchiv, dessen Datum sich nicht mehr genau feststellen lässt, erfolgte wahrscheinlich nach der Einführung der neuen Verwaltungsgliederung von 1927. Weitere Polizeiakten (Gesundheits-, Gewerbe- und Versicherungswesen) gelangten über eine Ablieferung des städtischen Ordnungsamtes 1961 an das Stadtarchiv.

Die Akten der städtischen Polizeiverwaltung wie auch der übrigen Stadtverwaltung waren in der städtischen Registratur nach einem drei- bis vierstufigen Schema, das um 1836 eingeführt worden war, sachlich gegliedert, und zwar nach Titeln (Obergruppe), Sektionen (Mittelgruppe) und Litera (Untergruppe), später nach Abschnitt, Abteilung und Nummer. Die ursprüngliche Registraturordnung lässt sich anhand eines noch vorhandenen Aktenrepertoriums und eines Aktenplans für einen Teil des Bestandes rekonstruieren; die Unterlagen der Sicherheits- und Einwohnerwehr waren ohne hierarchische Struktur lediglich nach Sachbetreffen angelegt worden. Registratur und Kanzlei der Polizeiverwaltung waren beim Jahresschluss 1871 zur Erleichterung des Geschäftsganges von denen der allgemeinen städtischen Verwaltung getrennt worden. In der städtischen Verwaltung hatte man von jeher eine Trennung der Polizeisachen von den übrigen Verwaltungssachen vorgenommen entsprechend der behördenmäßigen Trennung der Ortspolizei, die an den Bürgermeister als mittelbaren Staatsbeamten gebunden war. Die Registratur der Polizeiverwaltung hatte folglich eine gewisse Selbständigkeit, was sich auch in ihrer Trennung von der allgemeinen städtischen Verwaltung 1871 dokumentierte.

Die archivische Erschließung des Bestandes erfolgte 1978/1979 durch Dipl.-Archivar Hermann Josef Bausch.

VERWALTUNGSGESCHICHTE

Ortspolizei als staatlicher Auftrag

Der Übergang Dortmunds in den preußischen Staatsverband brachte keine Änderungen in der Handhabung der Polizeiverwaltung, zumal die Bürgermeistereiverfassung des Großherzogtums Berg von 1807 ihre Gültigkeit für die Stadt Dortmund bis zum Jahr 1834 behielt. Der Bürgermeister war Chef der Ortspolizei und wurde hierin von einem Polizeikommissar unterstützt, der vom Gemeinderat gewählt und von der Bezirksregierung in Arnsberg vorgeschlagen wurde. Der Polizeikommissar war gegen festes Gehalt angestellt. Von 1820 bis 1927 war das Amt des Polizeikommissars mit dem des Beigeordneten verbunden.

Inhalt des Polizeiwesens waren die Ordnungsaufgaben der Stadtobrigkeit, vor allem die Gewerbe-, Verkehrs-, Gesundheits-, Sitten- und Baupolizei. Die Polizeiverwaltung blieb auch nach Einführung der revidierten Städte- ordnung von 1831 eine staatliche Auftragsangelegenheit und der Bürgermeister, der den staatlichen Weisungen unterworfen war, war als örtlicher Polizeichef zugleich mittelbar Staatsbeamter. In der Städteordnung von 1831 wurde die Verwaltung der Polizei alleine dem Bürgermeister übertragen und mit Konstitution des neuen Magistrates am 1. Juli 1835 ging somit die Stelle des Polizeikommissars ein. Zur "Unterstützung der städtischen Behörden in der Verwaltung und der Polizei" wurde allerdings 1836 ein Stadtsekretär angestellt. 1846 fielen fast zwei Drittel der mit dem Bürgermeisteramt verbundenen Arbeiten auf die Polizeiverwaltung.

Das Gesetz über die Polizeiverwaltung vom 11. März 1850 sah die Ausübung der Polizeigewalt durch den Bürgermeister "im Namen des Königs" vor und auch in der Städteordnung für die Provinz Westfalen von 1856 (§ 62) war die Handhabung der Ortspolizei dem Bürgermeister übertragen. Durch das Gesetz von 1850 war die örtliche Polizeiverwaltung befugt, nach Beratung mit dem Gemeindevorstand Polizeiverordnungen zu erlassen, und zwar für die Bereiche der Sicherheits- wie der Ordnungspolizei (Verkehrs-, Markt-, Fremden-, Gesundheits-, Lebensmittel-, Feuer- und Flurpolizei).

Kommissionen

Bei der Wahrnehmung ordnungspolizeilicher Aufgaben, insbesondere Baupolizei, Gesundheitspflege, Feuerschau und Löschwesen, gab es eine Mitwirkung der Stadtgemeinde in Form von städtischen Kommissionen, die aus Mitgliedern des Magistrats und der Stadtverordnetenversammlung sowie aus Fachbeamten und Vertretern einzelner Berufe bestanden. 1846 war vom Stadtverordnetenkollegium eine "Bau- und Wegekommission" gewählt worden. Als besondere Verwaltungsstelle für die Medizinalpolizei wurde Ende der 1840er Jahre eine Sanitätskommission gebildet. Aus der reichsstädtischen Zeit hatte man die zwei polizeilichen Kommissionen für den Bereich des Löschwesens, die Feuerlösch- und Feuerschaukommmission, beibehalten. (Die archivische Überlieferung dieser Kommissionen findet sich im Bestand 3 wieder.)

Exekutiv- oder Vollzugspolizei

Nach der Übernahme der politischen und militärischen Macht in Dortmund am 09.11.1918 durch den Dortmunder Arbeiter- und Soldatenrat übte der inzwischen gebildete Sicherheitsausschuss des Rates die Kontrolle über die Polizeiverwaltung aus.

Obwohl schon vor dem Ersten Weltkrieg 1909 bis 1912 eine Verstaatlichung der Dortmunder Polizei diskutiert worden war, liefen konkrete Verhandlungen zur Verstaatlichung erst seit 1920. Verzögert wurde der Prozess dadurch, dass die interalliierte Militärkommission ihre Zustimmung vorerst nicht erteilte. In Erwartung der Verstaatlichung, deren Notwendigkeit mit den schwierigen polizeilichen Verhältnissen, wie sie in Dortmund bestanden, begründet wurde, war die Stadt seit Herbst 1920 nach und nach mit staatlicher ("grüner") Schutzoder Sicherheitspolizei belegt worden, die die Ausübung der Sicherheits- und Ordnungspolizei übernahm. Ein staatlicher Polizeiverwalter wurde als Überleitungskommissar mit der Leitung der Polizeigeschäfte unter der Verantwortung des Oberbürgermeisters beauftragt (Regierungsräte von Cossel, Dr. Kielhorn). Auf Beschluss des Innenministers vom 10.01.1923 wurde die Polizei in den Stadtkreisen Dortmund und Hörde mit Wirkung vom 15.01.1923 verstaatlicht und in einem Präsidialbezirk zusammengefasst. In die Zuständigkeit der staatlichen Schutzpolizei fielen nun: Aufrechterhaltung der öffentlichen Ordnung und Sicherheit, die politische Polizei, die Fremdenpolizei, die Verkehrspolizei, die Kriminalpolizei und die Feuerpolizei (außer Feuerlöschpolizei). Der städtischen Polizei blieb lediglich die Ordnungspolizei, nämlich Gewerbe-, Markt-, Gesundheits- und Veterinärpolizei sowie das Einwohnermeldewesen.

Das Einrücken der französischen Besatzungstruppen in Dortmund am 16.01.1923 verhinderte die Ausführung der vorerst auf dem Papier vollzogenen organisatorischen Maßnahmen, die die Verstaatlichung bewirkt hatte. Nach der Ausweisung der Polizeiverwalter und schließlich der staatlichen Schutzpolizei am 08.03.1923 (bis Oktober 1924), übernahm die kommunale Restpolizei wieder den gesamten Polizei- und Sicherheitsdienst. Organisation und Verwaltung der städtisch verbliebenen Geschäftszweige der Dortmunder Polizei wurden 1925 vom Oberbürgermeister neu geregelt.

Verwaltungsorganisation

Die Polizeiverwaltung bildete die Abteilung (Büro) II der städtischen Verwaltung. Die Untergliederung der Stadtverwaltung in Magistratsbüros hatte 1877 begonnen. 1889 wurde vom Büro II die Abteilung für Vereinsund Versammlungsangelegenheiten und Presse, die sogenannte Politische Abteilung, abgetrennt und hieraus ein neues Büro gebildet (II b). Seit 1891 bearbeitete dieses Büro auch die Angelegenheiten der Sittenpolizei. Die sittenpolizeiliche Kontrolle der Prostituierten war 1873 eingerichtet worden. Bereits vor 1889 war das Einwohnermeldeamt vom Polizeibüro abgetrennt worden (Büro II a). Die meldepolizeiliche Überwachung der Dortmunder Bevölkerung übte das Einwohnermeldeamt aufgrund der in der Regierungspolizeiverordnung vom 16.04.1874 und der lokalen Polizeiverordnung vom 06.05.1890 enthaltenen Bestimmungen aus. In Verbindung mit dem polizeilichen Melderegister, das 1877 neu organisiert wurde, wurde im Einwohnermeldeamt noch die durch Regierungspolizeiverordnung vom 11.01.1879 bzw. 06.06.1884 angeordnete Kontrolle über das Kost- und Quartiergängerwesen geführt. Eine einheitliche Regelung des Meldewesens kam erst durch den Runderlass des preußischen Innenministers vom 16.01.1904 zustande, aufgrund dessen der Regierungspräsident in Arnsberg unter dem Datum vom 10.06.1904 eine neue am 01.10.1904 in Kraft getretene Meldepolizeiverordnung für den Regierungsbezirk erließ. Am 01.04.1903 wurde bei der Polizeiverwaltung für die Bearbeitung und Verfolgung schwerer Kriminalfälle eine besondere Kriminalabteilung (II c) unter der Leitung eines zweiten Polizeiinspektors (Richard) eingerichtet. Das Kriminalbüro führte eine Steckbriefkontrolle sowie ein besonders angelegtes Verbrecheralbum, das durch Neuaufnahmen in eigener Werkstatt auf dem Laufenden gehalten wurde. 1900 wurde ein besonderes Büro (II d) für die Polizeistraf-, Fund- und Gefangenentransportsachen gebildet. Zur Bearbeitung der Personalien der Polizeibeamten richtete man 1901 ein eigenes Büro (II P) ein. Da die Geschäfte des Hauptbüros (II) immer noch zu umfangreich waren, wurden 1903 ein eigenes Büro (II g) zur Bearbeitung der Gewerbe-, Sanitäts- und Veterinärsachen sowie der berufsgenossenschaftlichen, Markt- und Ausländerangelegenheiten gegründet, das seit 1909 auch für die Revision der freien Hilfskassen zuständig war. Schließlich wurde 1907 zur Bearbeitung der geringeren Vergehen und Übertretungen sowie der Unfallangelegenheiten ein letztes Abteilungsbüro (II VB) der städtischen Polizeiverwaltung vor dem Ersten Weltkrieg eingerichtet (1920 aufgehoben).

Bei Beginn der Mobilmachung 1914 wurde zur einheitlichen Bearbeitung aller für die Polizei in Betracht kommenden Mobilmachungs- und Kriegsangelegenheiten eine Zentralstelle (II k) eingerichtet. Infolge des Krieges vergrößerten sich die Aufgaben der Polizei durch die Überwachung von Eisenbahnbrücken und Straßen, die Spionageabwehr, die Kriegswirtschaft, die Ausländerkontrolle, die Kriegswucherbekämpfung, die Durchführung der allgemeinen Wehrpflicht sowie die vielen Kriegsverordnungen und nicht zuletzt durch die Bewachung der Gefangenen auf den industriellen Werken erheblich. Zur Unterstützung der durch Einberufungen geschwächten Polizeiverwaltung stellte die Stadt zahlreiche ehrenamtliche und besoldete Hilfspolizeibeamte ein. Da die Versorgung der Bevölkerung mit Lebensmitteln und anderen Gebrauchsgegenständen während des Krieges zunehmend schwieriger wurde, wurde 1917 ein Lebensmittelpolizeiamt (LP) gebildet, das ab 1920 unter der Bezeichnung Wucherstelle dem Kriegswirtschaftsamt angegliedert wurde. 1919 wurde eine besondere Gewerbeabteilung (Gewerbepolizeikommissariat) gebildet, die die Marktaufsicht führte, die Revision der gewerblichen Anlagen und Gewerbebetriebe vornahm, sowie den Straßenhandel, das Droschken-, Auto- und Dienstmannwesen überwachte.

Polizeibezirke

Das Stadtgebiet war seit 1899 in sechs Polizeibezirke eingeteilt, welchen je ein Polizeikommissar vorstand. Bis ca. 1876 hatte die Stadt einen einzigen Polizeibezirk gebildet und bis 1878 war sie in zwei Bezirke eingeteilt. Hinzu kamen 1879 der 3., 1890 der 4., 1897 der 5., 1899 der 6., 1905 der 7., 1908 der 8., 1914 der 9. und 10., 1918 der 11. bis 13. Bezirk. Die Polizeibezirke 14 bis 19 sind 1924 nach der Neuorganisation der Polizei (Verstaatlichung) geschaffen worden.

Polizeipersonal

Nach längerer Vakanz der Stelle eines Polizeikommissars (seit 1835, s. o.) wurde 1854? mit Eduard Saarmann diese Stelle wieder besetzt. 1869 zum Polizeiinspektor befördert blieb er bis 1898 ranghöchster Polizeibeamter der Stadt Dortmund. Der Polizeiinspektor amtierte als ständiger Vertreter des Oberbürgermeisters aufgrund einer am 24.05.1870 von der Arnsberger Bezirksregierung genehmigten Dienstinstruktion. Im Vollzugsdienst vertrat ein Polizeikommissar den Inspektor. Dem Polizeiinspektor oblag die Ausbildung und Dienstverteilung der Beamten sowie deren Kontrolle.

Nach seiner Pensionierung wurde die Stelle nicht mehr besetzt sondern zur verantwortlichen Leitung der gesamten Polizeigeschäfte unter der Aufsicht des Oberbürgermeisters als Dezernent ein Polizeiassessor, später Polizeidirigent (Kienitz, bis Juli 1919) berufen. Führer der städtischen Vollzugs-Polizei war seit Mai 1919 Polizeioberinspektor Kleinow (bis Juli 1926).

Sicherheits- und Einwohnerwehr

In den ersten Tagen nach dem revolutionären Umsturz im November 1918 sorgte ein von revolutionären Soldaten gebildeter Sicherheitsdienst, auch Sicherheitskompanie genannt, für Ordnung in der Stadt. Am 15.11.1918 stimmte der Vorstand des Arbeiter- und Soldatenrates dem Antrag des Magistrats auf Bildung einer Sicherheitswehr zu. Die Wehr bestand seit dem 22.11.1918 als eine vorübergehende städtische Einrichtung, die der Magistrat im Einvernehmen mit dem Arbeiter- und Soldatenrat und mit Zustimmung der Stadtverordnetenversammlung getroffen hatte. Die schon bestehende Sicherheitskompanie wurde in die Sicherheitswehr überführt. Die Aufgabe der Wehr bestand in der Unterstützung und Ergänzung der Polizei, hauptsächlich bei der Aufrechterhaltung von "Ruhe und Ordnung" und der Sicherung der Lebensmittelversorgung. Die Wehr unterstand dem Magistrat, der dabei im Einvernehmen mit dem Arbeiter- und Soldatenrat handelte. Zwischen Polizei und Wehr bestand eine gewisse Rivalität. Zur Verwaltung und Kontrolle der Wehr war eine gemischte Kommission eingesetzt worden, die erst 1925 aufgehoben wurde. Als Leiter der Wehr fungierte zunächst Bankdirektor Schneider, Major der Landwehr, der später vom städtischen Verwaltungsdirektor und Major a. D. Walther abgelöst wurde.

Mit der Leitung der Sicherheitswehr und den Amtsgeschäften des Polizeidirigenten wurde im August 1919 Hauptmann von Heeringen, zuvor Führer eines Freikorps, beauftragt.

Zur "unbedingten Aufrechterhaltung von Ruhe und Ordnung, von Recht und Gesetz, zur Verhinderung von Plünderung, Diebstahl, Zerstörung und Sabotage" wurde durch Verfügungen des Reichswehrministers und des Innenministers 1919 die Bildung von Einwohnerwehren im ganzen Reich angeordnet, die im Ruhrgebiet etwa ab Mai 1919 planmäßig aufgebaut wurden. In Dortmund wählten die Stadtverordneten am 04.08.1919 drei Vertrauensleute für die Vorarbeiten zur Aufstellung einer Reserve- oder Einwohnerwehr, die sich kurz darauf konstituierte. Sie war für Aufgaben eingerichtet, die normalerweise der Polizei zufielen. Oberste Instanz der Wehr war ein Zentralausschuss unter dem Vorsitz des Bürgermeisters. Die Wehr wurde von Studienrat Dr. Eilers, Hauptmann der Landwehr und während des Krieges längere Zeit Adjutant des Garnisonskommandos in Dortmund, geführt und unterstand dem Kommandeur der Dortmunder Polizei und Sicherheitswehr, Hauptmann von Heeringen. Anfang des Jahres 1920 gab es somit drei Organisationen, die polizeiliche Aufgaben wahrnahmen: die Sicherheitswehr (800 Mann), die ehrenamtliche Einwohnerwehr (3500 Mann) sowie die städtische ("blaue") Polizei (468 Mann). An der Spitze der drei Formationen stand als Polizeihilfsdezernent bis 17.03.1920 Hauptmann von Heeringen. Sicherheitswehr und Einwohnerwehr wurden während der Märzunruhen infolge des Kapp-Putsches 1920 bei ihrer Entwaffnung am 17. März aufgelöst, von Heeringen verhaftet und aus Dortmund ausgewiesen. Zur Aufrechterhaltung von Ruhe und Ordnung wurden nach dem 17.03.1920 Arbeiterwehren gebildet, die teilweise den Polizeidienst wahrnahmen. Nach dem Bielefelder Abkommen vom 24.03.1920 sollten die Arbeiterwehren durch sogenannte Ortswehren ersetzt werden. Bis zum Einmarsch der Reichswehr am 05./06.04.1920 bestand in Dortmund eine Doppelherrschaft der legalen Behörden und des neugebildeten Vollzugsrates der Arbeitervertretung.

1 Polizeiverwaltung

1.01 Organisation und Geschäftsgang

6 ohne Datum

Aktenverzeichnis der ehemaligen Polizeiverwaltung (Akten 1914 - 1923)

1 [1875 - 1876]

Alte Signatur: 3 - Do n 7

Aktenverzeichnis der ehemaligen Polizeiverwaltung (Akten 1807-1876)

[ca. 1875 - 1898]

Alte Signatur: 132, Zg.17 1961 - 91

Aktenverzeichnis der Polizeiverwaltung (Reponiertes Repertorium Registratur II, Akten 1811 - 1898)

[ca. 1880 - 1901]

Aktenverzeichnis der Polizeiverwaltung (Reponiertes Repertorium Registratur II, Akten 1814 - 1901)

18 1889 - 1907

Alte Signatur: 3 - Do n 58

Bildung des Büros II b (politische Polizei und Sittenpolizei) der Polizeiverwaltung

Enthält u. a.:

Anstellung eines Stenographen für die Aufnahme von Reden in öffentlichen Versammlungen.

Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Titel I Sect. 1 Nro. 2, Vol. I

21 1896 - 1911

Alte Signatur: 3 - Do n 61

Einrichtung und Tätigkeit der staatlichen Bezirkspolizeikommissare als politische Polizei

Enthält u.a.:

Berichte über die Generalversammlung des Arbeiter-Sängerbundes Westfalen 1897, zum sozialdemokratischen Provinzialparteitag für das westliche Westfalen 1901, zum Streik auf dem Eisen- und Stahlwerk "Union" 1911,

zur Überwachung der Polenbewegung.

Altes Aktenzeichen: Registratur, Titel Sect. Nro., Vol. I

25 1899 - 1911

Alte Signatur: 3 - Do n 68

Reorganisation des Einwohnermeldewesens

Altes Aktenzeichen: Registratur, Titel I Sect. 1 Nro. 20, Vol.

585 1902 - 1927

Alte Signatur: 132, Zg. 17 1961 - 2

Organisation bzw. Reorganisation der Polizeiverwaltung

Altes Aktenzeichen: Registratur II, I - 1 - 14, Vol. II / 80 - 0 - 2

26 1910

Alte Signatur: 3 - Do n 69

Veröffentlichung einer Denkschrift über die Polizeiverwaltung der Stadt Dortmund für die Jahre 1900-1910

Enthält auch:

Denkschrift über die Polizeiverwaltung der Stadt Dortmund für die Jahre 1900 bis 1910, Dortmund 1910.

Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Abschnitt I Abt. 4 Nr. 24, Bd. I

533 1914 - 1916

Alte Signatur: 5-200

Erfahrungsberichte der Abteilungen der Polizeiverwaltung über die Vorbereitungen für die Mobilmachung und den Krieg

Altes Aktenzeichen: Registratur II, Abschn. Abt. Nr. 40; Bd. 1

[1914 - 1920]

Aktenverzeichnis des Polizeibüros II K (Akten des im Jahre 1925 aufgelösten Polizeibüros: Akten 1914 - 1920)

34 1914 - 1922

Alte Signatur: 3 - Do n 85

Geschäftsverkehr des 10. Polizeibezirks

Enthält u.a.:

Personenstands- und Häuseraufnahme im 10. Polizeibezirk.

Altes Aktenzeichen: Registratur, Abschn. Abt. Nr. 10, Bd. I

584 1921 - 1927

Alte Signatur: 132, Zg.17 1961 - 1

Geschäftsbetrieb der Polizeiverwaltung (allgemein)

Altes Aktenzeichen: Registratur II, Abschn. I Abt. 1 Nr. 1, Bd. 6 / 80 - 0 - 1

1922

Vertragsverhandlungen aus Anlass der Verstaatlichung der Polizei in Dortmund

Enthält:

Bedingungen für die Übernahme von kommunalen Polizeibeamten in den preußischen Staatsdienst aus Anlass der Verstaatlichung der Sicherheitspolizei in den größeren Städten des rheinisch-westfälischen Industriegebiets vom 16. Juni 1921; Vereinbarung vom 28. Oktober / 16. Dezember 1921 zwischen dem Ausschuss der Gemeinden und der Neunerkommission der Kommunalpolizeibeamten für den Übertritt der Kommunalpolizeibeamten in den Staatsdienst (Dortmunder Vereinbarung); Niederschrift der Zusagen des Magistrats an die in den Staatsdienst übertretenden Beamten;

Einzelvertrag für den Übertritt der städtischen Beamten in den Staatsdienst zwischen der Stadt Dortmund und dem Polizeiwachtmeister Wilhelm Adams vom 27. März 1922.

Provenienz: Ausfertigung für den Polizeiwachtmeister Wilhelm Adams, 12 S., Druck

1.02 Allgemeine Polizeiangelegenheiten

4 1835 - 1911

Alte Signatur: 3 - Do n 24

Erhebung von Vergnügungssteuern (Lustbarkeitssteuern) in Dortmund

Enthält auch:

2 Grundrisszeichnungen zum Konzessionsgesuch des Ludwig Herzig zwecks Anlage eines Kinematographen im Haus Brückstraße 34 in Dortmund (1906).

Altes Aktenzeichen: Registratur II B, Abschn. XIV Abt. 3 Nr. 1, Bd. 1

5 1835 - 1914

Alte Signatur: 3 - Do n 25

Erstattung der sogenannten Zeitungsberichte (Periodisch zu erstellende Berichte statistischen Inhalts)

Altes Aktenzeichen: Registratur Tit. VII bzw. I, Sect. 4, No 7 bzw. 18, 14

586 1850 - 1927

Alte Signatur: 132, Zg. 17 1961 - 3

Erlass und Verkündigung von Verordnungen und Bekanntmachungen

Altes Aktenzeichen: Registratur II, I - 2 - 1, Vol. 3 / 80 - 0 - 10

589 1871 - 1927

Alte Signatur: 132, Zg. 17 1961 - 4

Ausstellung von Attesten und Zeugnissen (überwiegend allgemein)

Altes Aktenzeichen: Registratur II, I - 2 - 15, Bd. I / 80 - 0 - 14

587 1881 - 1892

Alte Signatur: 132, Zg. 17 1961 - 5

Vereidigungen von Apothekern, Chemikern und Beamten (allgemein)

Altes Aktenzeichen: Registratur II, I - 4 bzw. 2 - 13, Vol. I / 80 - 0 - 12

590 1881 - 1924

Alte Signatur: 132, Zg. 17 1961 - 7

Ausstellung von Attesten und Zeugnissen

Altes Aktenzeichen: Registratur II, I - 4 bzw. 2 - 22 bzw. 23, I / 80 - 0 - 15

591 1889 - 1923

Alte Signatur: 132, Zg.17 1961 - 8

Herausgabe des amtlichen Kreisblattes des Stadtkreises Dortmund

Altes Aktenzeichen: Registratur II bzw. II b, II - 4 - bzw. 12 bzw. 21 bzw. 8, I / 80 - 0 - 16

20 1896 - 1899

Alte Signatur: 3 - Do n 60

Plan einer Verlegung des Regierungssitzes von Arnsberg nach Dortmund

Enthält:

Zeitungsausschnitte.

Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Titel XV Sect. 1 Nro. 7, Vol. I

27 1900 - 1914

Alte Signatur: 3 - Do n 70

Polizeisachen verschiedenen Inhalts (allgemein)

Enthält v.a.:

Mitteilungen der Reichsministerien und des Regierungspräsidenten in Arnsberg.

Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Titel XV Sect. 1 Nro. 18

28 1901 - 1906

Alte Signatur: 3 - Do n 55 71

Erhebung von Vergnügungssteuern (Lustbarkeitssteuern) in Dortmund

Enthält:

Gedruckte Lustbarkeitssteuerordnungen der Stadt Dortmund.

Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Titel XIV Sect. 3 Nro. 19, Vol. II

29 1905 - 1910

Alte Signatur: 3 - Do n 73

Förderung der freundschaftlichen Beziehungen zwischen Deutschland und England

Enthält auch:

Mehrere Druckschriften betreffend die deutsch-englischen Beziehungen.

Altes Aktenzeichen: Registratur II bzw. II b, Abschnitt XV Abt. 1 Nr. 23, Bd. I

588 1918 - 1922

Alte Signatur: 132, Zg. 17 1961 - 6

Vereidigungen von Beamten, Chemikern und Personen in Privatbetrieben

Altes Aktenzeichen: Registratur II, I - 2 - 13a, Vol. I / 80 - 0 - 13

1.03 Öffentliche Ordnung und Sicherheit

650 (1818) 1825 - 1887

Alte Signatur: 132, Zg. 17 1961 - 79

Hundehaltung

Enthält u.a.:

Maßnahmen zur Bekämpfung der Tollwut;

Einführung eines Hundemaulkorbzwangs.

Altes Aktenzeichen: Registratur II, II - 5 - 7, I / 80 - 3 - 12 Bd. I

7 1839 - 1893 Alte Signatur: 3 - Do n 29 Handhabung des polizeilichen Meldewesens Altes Aktenzeichen: Registratur II a, Titel I Sect. I Nr. I, Vol. I 1887 - 1909 651 Alte Signatur: 132, Zg. 17 1961 - 79 Hundehaltung Altes Aktenzeichen: Registratur II, IV - 5 - 7, II / 80 - 3 - 12 Bd. II 577 [1893] Alte Signatur: 5-252 Verbrecher-Album Bd. 1 652 1895 - 1926 Alte Signatur: 132, Zg. 17 1961 - 79 Hundehaltung Altes Aktenzeichen: Registratur II, IV - 5 - 7, 2 (3) / 80 - 3 - 12 Bd. III 23 1898 - 1915 Alte Signatur: 3 - Do n 66 Anbringen von Plakaten nicht geschäftlichen Inhalts an den verpachteten Plakatsäulen der Stadt Dortmund Verweis: Beiliegende Plakate entnommen, s. Best. 503, Nrn. 180-192. Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Titel XI Sect. 4 Nro. 104, Vol. I 578 [1899 - 1903] Alte Signatur: 5-248 Verbrecher-Album Bd. 2 579 [1902 - 1906] Alte Signatur: 5-251 Verbrecher-Album Bd. 3 332 1902 - 1908 Überwachung politisch verdächtiger Personen (nur 7 Blatt) Meldung über eine Anarchistenversammlung in Dortmund am 27. Juli 1906; verschärfte Überwachung aus Anlass von Kaiserbesuchen in verschiedenen Städten, 1908; Überführung des Strafgefangenen Redakteur Anton Bredenbeck in das

staatliche Gefängnis in Münster, 1902.

617 1903 - 1925

Alte Signatur: 132, Zg. 17 1961 - 40

Vorträge und Veranstaltungen über Hypnose, Spiritismus u.ä. (allgemein)

Altes Aktenzeichen: II, VI bzw. IV, - 3 bzw. 1 - 62c Bd. 1 / 80 - 2 - 9

580 [1904 - 1907]

Alte Signatur: 5-250

Verbrecher-Album

Bd. 4

581 [1907 - 1910]

Alte Signatur: 5-249

Verbrecher-Album

Bd. 5

32 1914 - 1917

Alte Signatur: 3 - Do n 83

Zirkus Sarrasani in Dortmund 1914

Enthält v.a.:

Schlägereien unter Beteiligung von Zirkusangehörigen und ähnliche Vorfälle; polizeiliche Untersuchungen deswegen und Behandlung der Vorfälle in der Presse. Enthält auch:

2 Skizzen und mehrere Fotos.

Altes Aktenzeichen: Registratur II B, Abschn. Abt. Nr. Bd.

616 1926 - 1927

Alte Signatur: 132, Zg. 17 1961 - 39

Vorträge und Veranstaltungen über Hypnose, Spiritismus u.ä.

Altes Aktenzeichen: Registratur II, IV - 1 - 62 b Bd. 2 / 80 - 2 - 8

1.04 Politische, gesellschaftliche und religiöse Vereinigungen

143 1908 - 1911

Alte Signatur: 3 - Do n 257

Verein nationalliberaler Jugend zu Dortmund

Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Abschn. VI Abt. 1 Nr. 197, Bd. I (VI - 1 - 131)

1.04.01 Politische Vereine, Parteien

57 1876 - 1887

Alte Signatur: 3 - Do n 166

Katholischer (politischer) Volksverein für Stadt- und Landkreis Dortmund

Altes Aktenzeichen: Registratur II, Abt. bzw. [Vereins-pol.]Sachen Sect. 1 Litr. Nr. 13, Vol.

58 1877 - 1900 Alte Signatur: 3 - Do n 167 Dortmunder liberaler Bürgerverein (und Nationalliberale Partei) Altes Aktenzeichen: Registratur II, Titel VI Sect. 1 Nro. 22, Vol. I 1880 - 1882 59 Alte Signatur: 3 - Do n 168 Verein der Dortmunder Haus- und Grundbesitzer Altes Aktenzeichen: Registratur II, 6 Abt. Vereins-Sachen Sect. 1 Litr bzw. Nr. 30 62 1882 - 1896 Alte Signatur: 3 - Do n 171 Verein "Jungdeutschland" Altes Aktenzeichen: Registratur II, Titel VI Sect. 1 Nro. 31, Vol. [I] 64 1883 - 1898 Alte Signatur: 3 - Do n 174 Allgemeiner Bürgerverein für städtische Interessen (Verein zur Wahrung der Interessen der Stadt Dortmund) Altes Aktenzeichen: Registratur II, Titel VI Sect. 1 Nro. 33, Vol. I 66 1885 - 1893 Alte Signatur: 3 - Do n 175 Fortschrittlicher (demokratischer) Verein für den Wahlkreis Dortmund Altes Aktenzeichen: Registratur, Titel VI Sect. 1 Nro. 34, Vol. I 67 1888 Alte Signatur: 3 - Do n 176 Allgemeiner demokratischer Verein für Deutschland Altes Aktenzeichen: Registratur II, Titel VI Sect. 1 Nro. 38, Vol. I 1888 60 Alte Signatur: 3 - Do n 169 Verein der Grund- und Hausbesitzer im Landtagswahlkreis Bochum-Dortmund Altes Aktenzeichen: Registratur II, Titel VI Sect. 1 Nr. 37, Vol. I 72 1891 - 1917 Alte Signatur: 3 - Do n 182 Verein der Zentrumspartei für den Wahlkreis Dortmund Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Titel VI Sect. 1 Nro. 47, Vol. I 82 1893 - 1894 Alte Signatur: 3 - Do n 192 Nördlicher Dortmunder Bürgerverein für kommunale Angelegenheiten Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Titel VI Sect. 1 Nro. 56, Vol. I

65 1893 - 1895 Alte Signatur: 3 - Do n 174 Allgemeiner Bürgerverein Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Titel VI Sect. 1 Nro. 55, Vol. I 90 1895 Alte Signatur: 3 - Do n 200 Südstädtischer Bürgerverein Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Titel VI Sect. 1 Nro. 65, Vol. I (VI - 139) 94 1896 - 1903 Alte Signatur: 3 - Do n 204 Verein der deutschen Volkspartei für Rheinland und Westfalen Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Titel VI Sect. 1 Nro. 71, Vol. I 95 1896 - 1906 Alte Signatur: 3 - Do n 205 Sozialwissenschaftliche Vereinigung (vorher: Nationalsozialer Verein, Verein für kommunale Reform) Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Titel VI Sect. 1 Nro. 72 96 1896 - 1913 Alte Signatur: 3 - Do n 206 Windhorstbund Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Titel VI Sect. 1 Nro. 68, Vol. I 63 1896 - 1914 Alte Signatur: 3 - Do n 172 Verein "Jungdeutschland" Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Titel VI Sect. 1 Nro. 31, Vol. II 97 1897 - 1898 Alte Signatur: 3 - Do n 207 Freisinniger Verein "Fortschritt" Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Titel VI Sect. 1 Nro. 77, Vol. I 104 1897 - 1914 Alte Signatur: 3 - Do n 214 Ortsgruppe Dortmund des Vereins zur Förderung des Deutschtums in den Ostmarken (Deutscher Ostmarken-Verein) Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Titel VI Sect. 1 Nro. 74, Vol. I 107 1899 - 1910 Alte Signatur: 3 - Do n 217 Verein der freisinnigen Volkspartei Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Titel VI Sect. 1 Nro. 88, Vol. I

83 1900 - 1912 Alte Signatur: 3 - Do n 193 Nördlicher Bürgerverein in Dortmund Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Titel VI Sect. 1 Nro. 94 1900 - 1918 113 Alte Signatur: 3 - Do n 224 Liberaler Bürgerverein Dortmund Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Titel VI Sect. 1 Nro. 22, Vol. II (VI - 1 - 140) 115 1901 - 1903 Alte Signatur: 3 - Do n 227 Verband "Westmark" der deutsch-sozialen Partei Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Titel VI Sect. 3 bzw. 1 Nro. 433 bzw. 100, Vol. I (VI - 1 - 130) 123 1903 - 1908 Alte Signatur: 3 - Do n 235 Sozialliberaler Verein für Dortmund und Umgebung, Ortsgruppe der Freisinnigen Vereinigung (vorher: Nationalsozialer Verein für Dortmund und Umgebung) Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Titel VI Sect. 1 Nro. 134, Bd. I 125 1903 - 1913 Alte Signatur: 3 - Do n 237 Christlich-soziale Partei Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Titel VI Sect. 1 Nro. 142 (VI - 1 - 135) 130 1904 - 1907 Alte Signatur: 3 - Do n 242 Freier Ausschuss für Kommunalpolitik (vorher: Ausschuss für städtische Angelegenheiten) Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Abschn. VI Abt. 1 Nr. 148, Bd. I (VI - 1 - 162) 131 1904 - 1908 Alte Signatur: 3 - Do n 243 Vereinigung der Linken Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Abschn. VI Abt. 1 Nr. 151, Bd. I (VI - 1 - 123) 134 1905 - 1907 Alte Signatur: 3 - Do n 247 Evangelischer Bürgerverein Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Abschn. VI Abt. 1 Nr. 164, Bd. I (VI - 1 - 71) 145 1908 - 1913 Alte Signatur: 3 - Do n 259 Verein der liberalen Frauen Dortmunds

Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Abschn. VI Abt. 1 Nr. 204

148 1909 - 1910 Alte Signatur: 3 - Do n 262 **Deutsche Vereinigung** Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Abschn. VI Abt. 1 Nr. 213, Bd. I (VI - 1 - 161) 1909 - 1914 149 Alte Signatur: 3 - Do n 263 Sozialdemokratische Bewegung Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Abschn. VI Abt. 1 Nr. 181, Bd. II (VI - 1 - [51]) 152 1910 - 1914 Alte Signatur: 3 - Do n 266 Ortsgruppe Dortmund der Deutschsozialen Partei Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Abschn. VI Abt. 1 Nr. 239, Bd. I (VI - 1 - 142) 153 1910 - 1914 Alte Signatur: 3 - Do n 267 Westfälischer Provinzialverein für Frauenstimmrecht Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Abschn. VI Abt. 1 Nr. 227, Bd. I (VI - 1 - 184) 151 1910 - 1918 Alte Signatur: 3 - Do n 265 Fortschrittliche Volkspartei Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Abschn. VI Abt. 1 Nr. 232, Bd. I (VI - 1 - 124) 163 1913 Alte Signatur: 3 - Do n 277 Bürgerverein Dortmund-Körne Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Abschn. II Abt. 1 Nr. 280 Bd. 1 (VI - 1 - 153) 167 1914 Alte Signatur: 3 - Do n 281 Dortmunder Stadtverband für Frauenbestrebungen Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Abschn. VI Abt. 1 Nr. 342, Bd. I (VI - 1 - 180) 169 1917 - 1918 Alte Signatur: 3 - Do n 283 Niederrheinisch-Westfälischer Landesverein der Deutschen Vaterlandspartei (vorher: Niederrheinisch-Westfälischer Bezirksverband des Unabhängigen Ausschusses für einen deutschen Frieden) Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Abschn. VI Abt. I Nr. 355, Bd. (VI - 1 - 138) 170 1917 - 1918 Alte Signatur: 3 - Do n 284 Ortsverein Dortmund-Hörde der deutschen Vaterlandspartei Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Abschn. VI Abt. I Nr. 356, Bd. (VI - 1 - 185)

1.04.02 Gewerkschaften, berufliche Vereinigungen

69 1886 - 1888

Alte Signatur: 3 - Do n 178

Wirtschaftliche Vereinigung Dortmunder Volksschullehrer

Altes Aktenzeichen: Registratur, Titel VI Sect. 1 Nro. 36, Vol. I

70 (1890) 1891 - 1892

Alte Signatur: 3 - Do n 179

Ortsverein Dortmund des rheinisch-westfälischen Bergarbeitervereins "Glück auf"

Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Titel VI Sect. 1 Nro. 45, Vol. I

73 1892 - 1896

Alte Signatur: 3- Do n 183

Gewerkschaftskartell (Kommission der Gewerkschaften) von Dortmund und Umgebung

Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Titel VI Sect. 1 Nro. 53, Vol. I

92 1895 - 1912

Alte Signatur: 3 - Do n 202

Gewerkverein christlicher Bergarbeiter

Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Titel VI Sect. 1 Nro. 64, Vol. I

74 1896 - 1899

Alte Signatur: 3 - Do n 184

Gewerkschaftskartell (Kommission der Gewerkschaften) von Dortmund und Umgebung

Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Titel VI Sect. 1 Nro. 53, Vol. II

108 1899 - 1900

Alte Signatur: 3 - Do n 218

Christlicher Gewerkverein der Schuhmachergehilfen Dortmunds

Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Titel VI Sect. 1 Nro. 89, Vol. I (VI - 1 - 174)

75 1899 - 1902

Alte Signatur: 3 - Do n 185

Gewerkschaftskartell (Kommission der Gewerkschaften) von Dortmund und Umgebung

Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Titel VI Sect. 1 Nr. 53, Vol. III

116 1902 - 1905

Alte Signatur: 3 - Do n 228

Polnischer Handwerkerverein

Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Titel VI Sect. 1 Nro. 93, Bd. III (VI - 1 - 31 III)

117 1902 - 1906

Alte Signatur: 3 - Do n 229

Polnische Druckereigenossenschaft

Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Titel VI Sect. 1 Nro. 119, Vol. I (VI - 1 - 143)

118 1902 - 1906

Alte Signatur: 3 - Do n 230

Zweigverein des Verbandes Deutscher Barbiere, Friseure und Perückenmacher

Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Titel VI Sect. 1 Nro. 116, Vol. I (VI - 1 - 171)

76 1902 - 1910

Alte Signatur: 3 - Do n 186

Gewerkschaftskartell (Kommission der Gewerkschaften) von Dortmund und Umgebung

Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Titel VI Sect. 1 Nro. 53, Vol. IV

121 1902 - 1917

Alte Signatur: 3 - Do n 233

Zahlstelle Dortmund des christlichen Holzarbeiter-Verbandes Deutschland

Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Titel VI Sect. 1 Nro. 124, Vol. I (VI - 1 - 187)

126 1903 - 1917

Alte Signatur: 3 - Do n 238

Hirsch-Dunckerscher Gewerkverein

Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Titel VI Sect. 1 Nro. 135, Bd. I

128 1904

Alte Signatur: 3 - Do n 240

Zahlstelle des Verbandes der christlichen Zimmerer

Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Abschn. VI Abt. 2 Nr. 254, Bd. I

1.04.03 Religiöse Vereine und Gesellschaften

1.04.03.01 Evangelische Vereine

87 1894 - 1910

Alte Signatur: 3 - Do n 197

Evangelischer Gesellenverein in Dortmund

Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Titel VI Sect. 1 Nro. 58, Vol.

102 1897 - 1911 Alte Signatur: 3 - Do n 212 Verein evangelischer Jünglinge des westlichen Stadtteils Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Titel VI Sect. 1 Nro. 81 105 1898 - 1902 Alte Signatur: 3 - Do n 215 Evangelischer Jugendverein "Samuel" Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Titel VI Sect. 1 Nro. 87, Vol. I 1900 110 Alte Signatur: 3 - Do n 220 Posaunenchor im evangelischen Johanneskirchenbezirk in Dortmund Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Titel VI Sect. 1 Nro. 96, Vol. I (VI - 1 - 81) 112 1900 - 1912 Alte Signatur: 3 - Do n 222 (Ostpreußisch-) Evangelischer Gebetsverein Dortmund Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Titel VI Sect. 1 Nro. 99 (VI - 1 - 76) 133 1900 - 1913 Alte Signatur: 3 - Do n 246 Evangelischer Jugendverein der Reinoldi-Gemeinde (vorher: Evangelischer Jünglingsverein "St. Johannis") Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Abschn. VI Abt. 1 Nr. 146, Bd. 1 (VI - 1 - 73) 139 1903 - 1911 Alte Signatur: 3 - Do n 253 Christlicher Männer- und Jugendverein (vorher: Evangelischer Jugendverein) Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Abschnitt VI Abt. 1 Nro. 136 1904 - 1905 129 Alte Signatur: 3 - Do n 241 Evangelischer Gebetsverein "Gott mit uns" Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Abschn. VI Abt. 1 Nr. 155, Bd. I (VI - 1 - 92) 135 1906 Alte Signatur: 3 - Do n 248 Evangelischer Verein des östlichen Bezirks der Reinoldigemeinde Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Abschn. VI Abt. 1 Nr. 170, Bd I (VI - 1 - 77) 146 1909 - 1910 Alte Signatur: 3 - Do n 260 Männer- und Jünglingsverein der evangelischen Gemeinschaft zu Dortmund

Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Abschn. VI Abt. 1 Nr. 230, Bd. I (VI - 1 - 94)

160 1911 - 1912

Alte Signatur: 3 - Do n 274

Verein für Begründung evangelischer Kleinkinderschulen in Dortmund

Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Abschn. VI Abt. 1 Nr. 264, Bd. (VI - 1 - 106)

168 1914 - 1916

Alte Signatur: 3 - Do n 282

Evangelischer Verein für Innere Mission "Immanuel"

Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Abschn. VI Abt. 1 Nr. 295, Bd. 1 (VI - 1 - 91)

1.04.03.02 Katholische Vereine und Niederlassungen

56 1874 - 1878

Alte Signatur: 3 - Do n 165

Katholischer Bürgerverein

Altes Aktenzeichen: Registratur II, Tit. VI Vereins-pol. Sachen, Sect. 1 Litr.Nr. 1-2, Vol. I

88 1875 - 1910

Alte Signatur: 3 - Do n 198

Geistliche Orden und ordensähnliche Genossenschaften der katholischen Kirche in Dortmund

Enthält v.a.:

Nachweisungen der Niederlassungen und des Personalbestandes der Niederlassungen im Stadtkreis Dortmund.

Bd. 1

Altes Aktenzeichen: Registratur, Titel XIII Sect. Nro. 11, Vol. II

77 1892 - 1913

Alte Signatur: 3 - Do n 187

Niederlassung der Genossenschaft der Schwestern der christlichen Liebe in Dortmund und die damit verbundene katholische Mädchenschule

Altes Aktenzeichen: Registratur, Titel XIII Sect. Nro. 33, Vol. I

78 1893 - 1903

Alte Signatur: 3 - Do n 188

Niederlassung der Genossenschaft der barmherzigen Schwestern vom heiligen Vinzenz im St. Josephshaus in Dortmund (allgemein)

Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Titel XIII Sect. - Nro. 35, Vol. I

80 1893 - 1906

Alte Signatur: 3 - Do n 190

Niederlassung der Genossenschaft der barmherzigen Brüder vom hl. Johannes von Gott zu Trier im Vereinshaus des Gesellenvereins in Dortmund (allgemein)

Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Titel XIII Sect. Nro. 37, Vol. I

81 1894 - 1913 Alte Signatur: 3 - Do n 191 Niederlassung der Genossenschaft der barmherzigen Brüder vom hl. Johannes von Gott zu Trier im Vereinshaus des Gesellenvereins in Dortmund Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Titel XIII Sect. Nro. 38, Vol. I 79 1894 - 1914 Alte Signatur: 3 - Do n 189 Niederlassung der Genossenschaft der barmherzigen Schwestern vom heiligen Vinzenz im St. Josephshaus in Dortmund Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Titel XIII Sect. Nro. 36, Vol. I 1895 - 1900 91 Alte Signatur: 3- Do n 201 Katholischer Piusverein in Dortmund Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Titel VI Sect. 1 Nro. 66, Vol. I 99 1897 - 1901 Alte Signatur: 3 - Do n 209 Katholischer St. Michaelisverein Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Titel VI Sect. 1 Nro. 75 100 1898 - 1903 Alte Signatur: 3 - Do n 210 Niederlassung der Genossenschaft der barmherzigen Schwestern des hl. Vinzenz von Paul im Leohaus in Dortmund (allgemein) Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Titel XIII Sect. - Nro. 41 106 1898 - 1908 Alte Signatur: 3 - Do n 216 Zweigverein Dortmund des Afrikavereins deutscher Katholiken Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Titel VI Sect. 1 Nro. 82 (VI - 1 - 89) 101 1898 - 1914 Alte Signatur: 3 - Do n 211 Niederlassung des Ordens der barmherzigen Schwestern des hl. Vinzenz von Paul im Leohaus in Dortmund Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Titel XIII Sect. - Nro. 42, Vol. I

109Alte Signatur: 3 - Do n 219

71110 3161141411 3 20 11 213

Katholischer Liboriusverein (nur 1 Blatt)

Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Titel VI Sect. 1 Nro. 101 (VI - 1 - 97)

111 1900 Alte Signatur: 3 Do n 221 Katholischer St. Johannesverein in Dortmund Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Titel VI Sec. 1 Nro. 102, Vol. I (VI - 1 - 85) 1901 114 Alte Signatur: 3 - Do n 226 Katholischer Canisiusverein Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Titel VI Sect. 1 Nro. 109, Vol. I (VI - 1 - 84) 1902 - 1909 119 Alte Signatur: 3 - Do n 231 Niederlassung der Genossenschaft der barmherzigen Schwestern des hl. Vinzenz von Paul im Vinzenzhaus (allgemein) Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Titel XIII Sect. - Nro. 44, Bd. I (XIII - 12) 120 1903 - 1913 Alte Signatur: 3 - Do n 232 Niederlassung der Genossenschaft der barmherzigen Schwestern des hl. Vinzenz von Paul im Vinzenzhaus Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Titel XIII Sect. Nro. 45, Bd. I (XIII - 10) 1904 127 Alte Signatur: 3 Do n 239 Katholischer St. Georgsverein Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Abschn. VI Abt. 1 Nr. 149, Bd. I (VI - 1 - 101) 132 1904 - 1910 Alte Signatur: 3 - Do n 244 Katholischer Männer- und Jünglingsverein "St. Franziskus" Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Abschn. VI Abt. 1 Nr. 144, Bd. I (VI - 1 - 72) 136 1906 Alte Signatur: 3 - Do n 249 Verein katholischer Eichsfelder Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Abschn. VI Abt. 1 Nr. 179, Bd. I (VI - 1 - 107) 1906 - 1908 137 Alte Signatur: 3 - Do n 250 Katholischer Arbeiterverein Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Abschn. VI Abt. 1 Nr. 175, Bd. I (VI - 1 - 70)

138 1906 - 1909

Alte Signatur: 3 - Do n 251

Niederlassung der Genossenschaft der Barmherzigen Schwestern des hl. Vinzenz von Paul zur Krankenpflege im Marienhospital sowie der Genossenschaft der Franziskanerinnen von der hl. Familie zur Krankenpflege im Marienhospital und im Dortmunder Sanatorium

Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Abschn. XIII Abt. - Nr. 49, Bd. I (XIII - 16)

1908

Alte Signatur: 3 - Do n 256

Katholische Küstervereinigung Dortmund und Umgebung

Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Abschn. VI Abt. 1 Nr. 198, Bd. I (VI - 1 - 102)

147 1909 - 1910

Alte Signatur: 3 Do n 261

Katholischer Frauenbund

Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Abschn. VI Abt. 1 Nr. 219, Bd. I (VI - 1 - 103)

150 1910 - 1911

Alte Signatur: 3 Do n 264

Kirchenbausammelverein der Kreuzgemeinde (vorher: Katholischer Kirchenbau-Verein Dortmund-Südwest)

Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Abschn. VI Abt. 1 Nr. 237, Bd. I (VI - 1 - 93)

158

Alte Signatur: 3 Do n 272

Katholischer Kirchenbau-Sammelverein an der Dorstfelder Brücke

Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Abschn. VI Abt. 1 Nr. 243, Bd. I (VI - 1 - 75)

154 1911 - 1914

Alte Signatur: 3 - Do n 268

Katholischer Männerverein "St. Bonifatius"

Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Abschn. VI Abt. 1 Nr. 248, Bd. I (VI - 1 - 129)

89 1911 - 1919

Alte Signatur: 3 - Do n 199

Geistliche Orden und ordensähnliche Genossenschaften der katholischen Kirche in Dortmund

Enthält v.a.:

Nachweisungen der Niederlassungen und des Personalbestandes der Niederlassungen im Stadtkreis Dortmund.

Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Abschn. XIII Abt. - Nr. 53, Bd. I

161 1912

Alte Signatur: 3 - Do n 275

Verein "Vereinshaus St. Antonius Dortmund"

Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Abschn. VI Abt. 1 Nr. 275, Bd. 1 (VI - 1 - 86)

164 1913 - 1914

Alte Signatur: 3 - Do n 278

Niederlassung der Franziskanerinnen von der hl. Familie im katholischen Gesellenhaus

Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Abschn. XVIII Abt. - Nr. 57, Bd. 1 (XIII - 5)

1.04.03.03 Sonstige religiöse Vereinigungen

68 1885 - 1906

Alte Signatur: 3- Do n 177

Verschiedene religiöse und politische Vereine

Enthält v.a.:

Mitteilungen über das Abhalten religiöser Veranstaltungen.

Altes Aktenzeichen: Registratur, Titel VI Sect. 1 Nro. 35, Vol. I

141 1907

Alte Signatur: 3 - Do n 255

Ortsverein Dortmund des Reichsverbandes altkatholischer Jungmannschaften

Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Abschn. VI. Abt. 1 Nr. 186 Bd. I (VI - 1 - 104)

144 1908 - 1912

Alte Signatur: 3 - Do n 258

Verein Israelitisches Kinderheim für Westphalen und angrenzende Bezirke

Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Abschn. VI Abt. 1 Nr. 202, Bd. I (VI - 1 - 78)

156 1911

Alte Signatur: 3 - Do n 270

Christlich Holländischer Gesangverein "Singet dem Herrn"

Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Abschn. VI Abt. 1 Nr. 251, Bd. 1 (VI - 1 - 109)

159 1911

Alte Signatur: 3 - Do n 273

Christlicher Holländischer Jünglingsverein "Ora et labora"

Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Abschn. VI Abt. 1 Nr. 252, Bd I (VI - 1 - 95)

155 1911

Alte Signatur: 3 - Do n 269

Theodor Herzl-Club (Zionistische Vereinigung Dortmund)

Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Abschn. VI Abt. 1 Nr. 244, Bd. I (VI - 1 - 108)

162 1913

Alte Signatur: 3 - Do n 276

Jüdischer Bethausverein "Jung-Juda" und Herzl-Club

Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Abschn. VI Abt. 1 Nr. 294, Bd. 1 (VI - 1 - 96)

1.04.04 Sonstige Vereine und Gesellschaften

61 1880 - 1895

Alte Signatur: 3 - Do n 170

Brieftaubenvereine in Dortmund

Altes Aktenzeichen: Registratur II, Titel VI Sect. 1 Nro. 29, Vol. I

71 1891 - 1907

Alte Signatur: 3 - DO n 181

Kriegervereine

Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Titel VI Sect. 1 Nro. 48

84 1894 - 1896

Alte Signatur: 3 - Do n 194

Bildungsverein für Männer und Frauen in Dortmund

Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Titel VI Sect. 1 Nro. 61, Vol. I

85 1894 - 1903

Alte Signatur: 3 - Do n 195

Abhaltung und Einrichtung von Volksunterhaltungsabenden

Altes Aktenzeichen: Registratur II b; Titel XIV Sect. 3 Nro. 16, Vol. I

86 1896 - 1910

Alte Signatur: 3 - Do n 196

Brieftaubenvereine in Dortmund

Enthält v.a.:

Listen der Brieftaubenvereine mit Angaben zum Militärbrieftaubenwesen.

Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Titel VI Sect. 3 Nro. 202, Vol. I

98 1897 - 1898

Alte Signatur: 3 - Do n 208

Fechtschule Teutonia

Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Titel VI, Sect. 3 Nro. 240, Vol. I

103 1897 - 1913

Alte Signatur: 3 - Do n 213

Ortsverein Dortmund des Deutschen Mäßigkeitsvereins des "Blauen Kreuzes"

Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Titel VI Sect. 1 Nro. 78, Vol. I

122 1903

Alte Signatur: 3 - Do n 234

Gesellschaftliche Vereinigung "Teutonia"

Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Abschn. VI Abt. 3 Nr. 592, Bd. I

124 1903 - 1911

Alte Signatur: 3 - Do n 236

Verein für staatliche Pensionsversicherung der Privatangestellten

Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Abschn. VI Abt. 1 Nro. 137, Bd. I (VI - 1 - 133)

140 1906 - 1918

Alte Signatur: 3 - Do 254

Theosophische Gesellschaft

Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Abschn. VI Abt. 1 Nr. 172, Bd. I (VI - 1 - 98)

157 1911

Alte Signatur: 3 - Do n 271

Männergesangverein "Ossian" Dortmund

Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Abschn. VI Abt. 3 Nr. 1062

165 1913 - 1914

Alte Signatur: 3 - Do n 279

Ortsgruppe Dortmund des Instituts für den internationalen Austausch fortschrittlicher Erfahrungen

Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Abschn. VI Abt. 1 Nr. 279, Bd. I (VI - 1 - 181)

166 1913 - 1914

Alte Signatur: 3 - Do n 280

Ortsgruppe Dortmund des Instituts für den internationalen Austausch fortschrittlicher Erfahrungen

Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Abschn. VI Abt. 1 Nr. 348, Bd. (VI - 1 - 182)

1.05 Religions- und Unterrichtsangelegenheiten

592 (1821 - 1825) 1836 - 1911

Alte Signatur: 132, Zg.17 1961 - 9

Kontrolle des Schulbesuchs und Bestrafung der Schulversäumnisse

Altes Aktenzeichen: Registratur II, XIII - / - 7, I / 80 - 0 - 18

9 1851 - 1891

Alte Signatur: 3 - Do n 36

Abhaltung kirchlicher Prozessionen und Wallfahrten

Altes Aktenzeichen: Registratur II., Titel XIII Religions-u. Unterrichtssachen, Sect. - Litr. - Nr. 8, Vol. I

17 1885 - 1914

Alte Signatur: 3 - Do n 56

Verwaltung des St. Josephinen-Stifts in Dortmund (Kongregation der Barmherzigen Schwestern des hl. Vinzenz von Paul)

Enthält auch:

4 Katasterkarten in den Maßstäben 1:500 und 1:625 mit Darstellung der dem St. Josephinen-Stift gehörenden Flurstücke;

Plan der Stadt Dortmund von 1891, gefertigt durch den Stadtgeometer Petry.

Altes Aktenzeichen: Registratur, Titel XIII Sect. - Nro. 23, Vol. I

93 1896

Alte Signatur: 3 - Do n 203

Veranstaltung der 43. Generalversammlung der Katholiken Deutschlands in Dortmund

Enthält v.a.:

Ausgaben der Zeitung "Tremonia" und Festblatt der Generalversammlung.

Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Titel VI Sect. 1 Nro. 69

1.06 Gesundheitswesen

620 1911, 1923

Alte Signatur: 132, Zg. 17 1961 - 45

Ausübung der Krankenpflege durch Heilgehilfen und Masseure (nur 2 Blatt, allgemein)

Altes Aktenzeichen: Registratur II, IV - 1 - 18a, 1 / 80 - 2 - 22

3 1827 - 1872

Alte Signatur: 3 - Do n 10

Reinigen der Kloaken (Seuchenvorsorge)

Enthält u.a.:

Reinigung und Beseitigung von Kloaken und Aborten;

Unrat- und Düngerlagerung auf dem Friedhof;

Anlage von Loh- und Weißgerbergruben.

Enthält auch:

Beschwerde gegen den Juden Salomon Jacob wegen fehlender Entsorgung der Blutabfälle beim Schlachten, 1831.

Altes Aktenzeichen: Registratur Titel V b No 6 / Tit. VIII Sect. 3 No 7

666 1830 - 1831

Alte Signatur: 2 - 121 A a2

Einrichtung von "Irrenstuben"

628 1864 - 1901

Alte Signatur: 132, Zg.17 1961 - 54

Fleischbeschauwesen (hauptsächlich Durchführung der Untersuchungen auf Trichinen)

Enthält u.a.:

Statut des Westfälischen Fleischbeschauerverbandes in Dortmund.

Altes Aktenzeichen: Registratur II, 4 - 1 - 31 bzw. 21, 1 / 80 - 2 - 39 Bd. I

647 1875 - 1925

Alte Signatur: 132, Zg. 17 1961 - 76

Zusammensetzung und Tätigkeit der Taxkommission bei Viehseuchen

Altes Aktenzeichen: Registratur II, IV - 5 - 2, I / 80 - 3 - 3

648 1875 - 1925

Alte Signatur: 132, Zg. 17 1961 - 78

Zusammensetzung und Tätigkeit der Taxkommission bei Viehseuchen (allgemein)

Altes Aktenzeichen: Registratur II, IV - 5 - 2a, 1 / 80 - 3 - 4

618 1876 - 1901

Alte Signatur: 132, Zg.17 1961 - 43

Kontrolle der Nahrungs- und Genussmittel

Altes Aktenzeichen: Registratur II, IV - 1 - 16, I / 80 - 2 - 18 Bd. I

639 1876 - 1902

Alte Signatur: 132, Zg.17 1961 - 65

Aufsicht über das Gesundheitswesen (allgemein)

Verweis: Armbinde der freiwilligen Sanitätskolonne des Samaritervereins in Dortmund (weiß mit rotem Kreuz und schwarzer Beschriftung) von [1902] entnommen zu: Best. 447/01, Nr. 4.

Altes Aktenzeichen: Registratur, IV - 1 - 55, I / 80 - 2- 61 Bd. I

621 (1818 - 1820), (1864), 1876 - 1926

Alte Signatur: 132, Zg. 17 1961 - 46

Kontrolle des Apothekenwesens

Altes Aktenzeichen: Registratur II, IV - 1 - 19, 1 / 80 - 2 - 23

638 1886 - 1903

Alte Signatur: 132, Zg.17 1961 - 61

Schlachtwesen in Privaträumen (Hausschlachtungen)

Altes Aktenzeichen: Registratur II, XI - 1 - 11, I / 80 - 2 - 46

642 1892 - 1896

Alte Signatur: 132, Zg.17 1961 - 66

Aufsicht über die Reinigung der Trinkgefäße in den Gast- und Schankwirtschaften (allgemein)

Enthält u.a.:

Polizeiverordnungen betreffend die Reinigung und Spülung der Trinkgefäße in den Gast- und Schankwirtschaften.

Altes Aktenzeichen: Registratur II, IV - 1 - 53, I / 80 - 2 - 62

633 1899 - 1903

Alte Signatur: 132, Zg. 17 1961 - 59

Schlachtvieh- und Fleischbeschauwesen

Altes Aktenzeichen: Registratur II, IV - 1 - 72, I / 80 - 2 - 42 Bd. I

630 1901 - 1914

Alte Signatur: 132, Zg.17 1961 - 56

Angelegenheiten der Fleischbeschauer

Altes Aktenzeichen: Registratur II, IV - 1 - 23, II / 80 - 2 - 41 Bd. II

640 1902 - 1910

Alte Signatur: 132, Zg.17 1961 - 65

Aufsicht über das Gesundheitswesen (allgemein)

Altes Aktenzeichen: Registratur II, IV - 1 - 36, II / 80 - 2 - 61 Bd. II

634 1903 - 1908

Alte Signatur: 132, Zg.17 1961 - 59

Schlachtvieh- und Fleischbeschauwesen (allgemein)

Altes Aktenzeichen: Registratur II, IV - 1 - 72, Bd. II / 80 - 2 - 42 Bd. II

629 1903 - 1927

Alte Signatur: 132, Zg. 17 1961 - 55

Fleischbeschauwesen (hauptsächlich Durchführung der Untersuchungen auf Trichi-

Altes Aktenzeichen: Registratur II, IV - 1 - 21, II / 80 - 2 - 40 Bd. II

637 1905 - 1927

Alte Signatur: 132, Zg.17 1961 - 60

Schlachtvieh- und Fleischbeschauwesen

Altes Aktenzeichen: Registratur II, IV - 1 - 72 a / 1 / 80 - 2 - 43

643 1908 - 1919

Alte Signatur: 132, Zg. 17 1961 - 67

Aufsicht über Trinkwasserquellen

Enthält u.a.:

Wasserentziehung durch den Bergbau der Zeche "Freie Vogel und Unverhofft".

Altes Aktenzeichen: Registratur II, IV - 1 - 85, I / 80 - 2 - 63

1.06 Gesundheitswesen 635 1908 - 1922 Alte Signatur: 132, Zg.17 1961 - 59 Schlachtvieh- und Fleischbeschauwesen Altes Aktenzeichen: Registratur II, IV - 1 - 72, Bd. 3 1908 - 1927 641 Alte Signatur: 132, Zg.17 1961 - 65 Aufsicht über das Gesundheitswesen (allgemein) Altes Aktenzeichen: Registratur II, IV - 1 - 36, III / 80 - 2 - 61 Bd. III 626 1909 - 1925 Alte Signatur: 132, Zg. 17 1961 - 51 Weinkontrolle Altes Aktenzeichen: Registratur II, IV - 1 - 94, 1 / 80 - 2 - 36 644 1910 - 1916 Alte Signatur: 132, Zg. 17 1961 - 68 Beschwerden und Strafsache gegen den Fabrikanten Wilhelm Klaas in Dortmund wegen unerlaubten Kochens von Asphalt und wegen Luftverschmutzung Altes Aktenzeichen: Registratur II, IV - 1 - 98, 1 / 80 - 2 - 64 646 1910 - 1922 Alte Signatur: 132, Zg. 17 1961 - 73 Protokollierte Erklärungen über die freiwillige Anordnung der Feuerbestattung Altes Aktenzeichen: Registratur II, IV - 1 - 89, 1 / 80 - 2 - 139 619 1910 - 1927 Alte Signatur: 132, Zg. 17 1961 - 44 Kontrolle der Lebensmittel Altes Aktenzeichen: Registratur II, IV - 1 - 16, III / 80 - 2 - 19 Bd. III 625 1912 - 1922 Alte Signatur: 132, Zg.17 1961 - 50 Überwachung der zur Herstellung und zum Ausschank kohlesäurehaltiger Getränke

bestimmten Apparate

Altes Aktenzeichen: Registratur II, IV - 1 - 91, 1 / 80 - 2 - 35

645 1912 - 1927

Alte Signatur: 132, Zg. 17 1961 - 69

Unterbringung der "Geisteskranken"

Altes Aktenzeichen: Registratur II, IV - 2 - 1, II / 80 - 2 - 65

631 1914 - 1922

Alte Signatur: 132, Zg.17 1961 - 57

Angelegenheiten der Fleischbeschauer

Altes Aktenzeichen: Registratur II, IV - 1 - 23, 3 / 80 - 2 - 41 Bd. III

653 1914 - 1927

Alte Signatur: 132, Zg.17 1961 - 80

Viehseuchenpolizeiliche Kontrolle der Ein- und Ausfuhr von Vieh und Fleischwaren

Enthält auch:

Grundriss von den Stallungen der Rennbahn Wambel als provisorische Quarantäneviehstallungen, M. 1:200, 1915;

Lageplan und Grundriss der Seuchenställe im Hafengelände, M. 1:2500 und 1:200, 1915.

Altes Aktenzeichen: Registratur II, IV - 5 - 20a, 1 / 80 - 3 - 18

36 1915 - 1921

Alte Signatur: 3 - Do n 104

Wohnverhältnisse in Dortmund

Enthält:

Anzeigen und Beanstandungen über ungenügende Wohnungsverhältnisse.

Altes Aktenzeichen: Registratur II, Abschn. IV Abt. 1 Nr. 42 a, Bd. 1

42 1917 - 1922

Alte Signatur: 3 Do n 121

Einrichtung von Krankenstationen im Magdalenen- und St. Vinzenzheim zur Behandlung von Geschlechtskranken

Altes Aktenzeichen: Registratur II, Abschnitt XI Abt. 4 Nr. 62, Bd. 1

326 1919

Alte Signatur: 3 - Do n 138

Lebensmittelpolizeikommissariat

Enthält:

Löhnungslisten für die Zeit vom 13.7.1919 bis 15.10.1919; Kleidergeldlisten für die Zeit von Juli bis September 1919.

54 1920 - 1925

Alte Signatur: 3 Do n 155

Berichte über den allgemeinen Gesundheitszustand in der Stadt Dortmund

Altes Aktenzeichen: Registratur II, Abschn. IV Abt. 1 Nr. 61, Bd. 2

649 1921 - 1927

Alte Signatur: 132, Zg. 17 1961 - 77

Einrichtung und Tätigkeit des Veterinärpolizeibüros auf dem städtischen Schlachtund Viehhof in Dortmund

Altes Aktenzeichen: Registratur II, IV - 5 - 23, I / 80 - 3 - 5

632 1922 - 1927

Alte Signatur: 132, Zg. 17 1961 - 58

Angelegenheiten der Fleischbeschauer

Altes Aktenzeichen: Registratur II, IV - 1 - 23, 4

636 1922 - 1927

Alte Signatur: 132, Zg.17 1961 - 59

Schlachtvieh- und Fleischbeschauwesen

Altes Aktenzeichen: Registratur II, IV - 1 - 72, 4 / 80 - 2 - 42 Bd. IV

1.07 Gewerbe und Handel

1.07.01 Gewerbeaufsicht Konzessionen

593 1819 - 1910

Alte Signatur: 132, Zg.17 1961 - 14

Angelegenheiten der Gewerbepolizei (allgemein)

Altes Aktenzeichen: II, XI - 3 - 1, Bd. I / 80 - 1 - 1 Bd. I (24)

596 1841 - 1926

Alte Signatur: 132, Zg.17 1961 - 17

Regelung des Abdeckereiwesens

Enthält auch:

Lageplan im Maßstab 1:1000 sowie Grund- und Seitenrisse im Maßstab 1:100 von der Tierkörperverwertungsanstalt in Dortmund von 1926.

Altes Aktenzeichen: Registratur Titel VIII - Section 2 Litr. h No. 195 / XI - 3 - 13 / 80 - 1 - 10 (33)

595 1845 - 1927

Alte Signatur: 132, Zg.17 1961 - 16

Angelegenheiten der Gewerbepolizei

Enthält u.a.:

Bildung und Tätigkeit der gewerblichen Prüfungskommissionen;

Abhaltung von Meister- und Gesellenprüfungen;

Prüfung der Gewerbetreibenden;

Überwachung der Gewerbeordnung;

Änderungen der Gewerbegesetzgebung.

Altes Aktenzeichen: Registratur II, XI - 3 - 3, I / 80 - 1 - 2 (25)

10 1851 - 1909

Alte Signatur: 3 - Do n 37

Betrieb von Steinbrüchen und Gruben (allgemein)

Altes Aktenzeichen: Registratur II, Tit. XI Gewerbepolizeisachen, Sect. 3 Litr. / Nr. 19 bzw. 20, Vol. I

11 1855 - 1904

Alte Signatur: 3 - Do n 38

Betrieb von Steinbrüchen und Gruben

Enthält auch:

Lageplan vom Steinbruch des Freiherrn von Romberg an der Bergisch-Märkischen

Eisenbahnlinie Dortmund-Hörde von 1887 im Maßstab 1:1250;

Vermessungsriss mit gleicher Darstellung von 1886 im Maßstab 1:500.

Altes Aktenzeichen: Registratur II, Titel Gewerbepolizeisachen. Sect. - Litr. - Nr. 16, Vol. I

598 1863 - 1916

Alte Signatur: 132, Zg.17 1961 - 21

Polizeiverordnungen zur Verhütung von Unfällen beim Gebrauch landwirtschaftlicher Maschinen

Altes Aktenzeichen: Registratur II, XI - 3 - 42 bzw. 34, I / 80 - 1 - 142 (128)

12 (1860) 1866 - 1867

Alte Signatur: 3 - Do n 44

Aufsicht über den Bergbau und Arbeitsverhältnisse der Berg- und Hüttenarbeiter (allgemein)

Enthält auch:

Druckschrift "Gesetz, die Aufsicht der Bergbehörden über den Bergbau und das Verhältnis der Berg- und Hütten-Arbeiter betreffend" von 1860.

Altes Aktenzeichen: Registratur II, Titel XI Sect. 3 Nr. 7, Vol. I

13

Alte Signatur: 3 - Do n 49

Schulunterricht der in den Feldziegeleien beschäftigten Kinder

Enthält u.a.:

Detaillierte Aufstellung über die auf den Ziegeleien im Stadtbezirk Dortmund beschäftigten Ziegeleiarbeiter.

Altes Aktenzeichen: Registratur II, Titel XIII Sect. - Nro. 14 bzw. 11, Vol. I

24 1880 - 1909

Alte Signatur: 3 - Do n 67

Umherziehende Warenlagerbetriebe (Wanderlagerbetriebe) und Wanderlagerauktionen (allgemein)

Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Titel XI Sect. 3 Nro. 103, Vol. I

1881 - 1901

Alte Signatur: 132, Zg.17 1961 - 52

Erteilung einer Konzession zum Kleinhandel mit Branntwein an Anton Hellmich in Dortmund sowie Verkauf und chemische Überwachung des "Hellmich'schen Lebensbittern"

Altes Aktenzeichen: Registratur --/ 80 - 2 - 37

597 1881 - 1927

Alte Signatur: 132, Zg.17 1961 - 18

Tätigkeit der Konsumvereine

Altes Aktenzeichen: Registratur II, XI - 2 - 9a, 1 / 80 - 1 - 139 (139)

624 1884 - 1925

Alte Signatur: 132, Zg.17 1961 - 49

Angelegenheiten der Apotheker

Enthält v.a.:

Verzeichnis der Apothekenbesitzer in Dortmund;

Gesuche um Erteilung von Apothekenkonzessionen und Erteilung der Konzessionen;

Vereidigung der Apotheker;

Lagepläne der Apotheke an der Münsterstraße und an der Hohe Straße.

Altes Aktenzeichen: Registratur II, IV - 1 - 20 a bzw. c, I / 80 - 2 - 27

16 1885 - 1899

Alte Signatur: 3 - Do n 55

Handwerker Provinzial-Bundesamt für die Provinz Westphalen und die angrenzenden Bezirke in Dortmund

Enthält auch:

Mehrere Druckschriften, u.a. Statut des allgemeinen deutschen Handwerker-Bundes von [1882].

Altes Aktenzeichen: Registratur, Titel 6 Sect. 2 Nro. 87, Vol. 1

2 (1864 - 1867) 1886 - 1927

Alte Signatur: 132, Zg.17 1961 - 81

Pferdezucht (allgemein)

Enthält:

Angelegenheiten der Pferdekörungen und der Körordnung;

Besetzung der Körkommissionen.

Altes Aktenzeichen: Registratur II, X - 2 - 1, 1 / 80 - 4 - 38

582 1888 - 1907

Alte Signatur: 132, Zg.17 1961 - 19

Aufsicht über die Zigarrenfabriken

Altes Aktenzeichen: Registratur II, Abschn. XI Abt. 3 Nr. 30 a, Bd. 1 / / 80 - 1- 140 / / 127

583 1888 - 1909

Alte Signatur: 132, Zg. 17 1061 - 20

Aufsicht über die Zigarrenfabriken (allgemein)

Altes Aktenzeichen: Registratur II, Titel XI Sect. 3 Nro. 45 bzw. 30 [Vol.] (80 - 1 - 141)

19 1892 - 1909

Alte Signatur: 3 - Do n 59

Novellierung des Berggesetzes (allgemein)

Enthält v.a.:

Druckschriften und Zeitungsausschnitte.

Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Titel XI Sect. 1 Nro. 21, Vol. I

599 1910 - 1922

Alte Signatur: 132, Zg. 17 1961 - 22

Bewilligung von Prämien für die Ausbildung taubstummer Kinder

Altes Aktenzeichen: Registratur II, XI - 4 - 20, 2 / 80 - 1 - 146 (132)

594 1910 - 1927

Alte Signatur: 132, Zg.17 1961 - 15

Angelegenheiten der Gewerbepolizei (allgemein)

Altes Aktenzeichen: Registratur II, XI - 3 - 1, II / 80 - 1 - 1 Bd. II (24)

623 1912 - 1927

Alte Signatur: 132, Zg.17 1961 - 48

Angelegenheiten der Apotheker

Enthält v.a.:

Bewerbungen um Apothekenkonzessionen und Erteilung der Konzessionen;

Vereidigung der Apotheker.

Altes Aktenzeichen: Registratur II, IV - 1 - 206, II / 80 - 2 - 26

622 1917 - 1927

Alte Signatur: 132, Zg.17 1961 - 47

Angelegenheiten der Apotheker

Enthält u.a.:

Beurteilung von Apothekern bei der Vergabe von Apothekenkonzessionen.

Altes Aktenzeichen: Registratur II, IV - 1 - 20, 2 / 80 - 2 - 24

55 1921 - 1927

Alte Signatur: 3 - Do n 159

Kinderarbeit in gewerblichen Betrieben

Enthält v.a.:

Gesuche um Ausfertigung von Arbeitskarten für Kinder.

Altes Aktenzeichen: Registratur II, Abschnitt XI Abteilung 3 Nr. 51, Bd. 16

1.07.02 Marktwesen

600 1836 - 1901

Alte Signatur: 132, Zg.17 1961 - 23

Marktwesen in Dortmund

Enthält u.a.:

Polizeiverordnungen für Märkte in Dortmund;

Gesuch der Bewohner der nördlichen Vorstadt um Genehmigung eines weiteren Wochenmarktes 1874 [auf dem Steinplatz] (mit Unterschriftenliste von ca. 500

Haushaltsvorständen).

Enthält auch:

Gedruckte Wochenmarktordnungen für die Stadt Hagen von 1879 bzw. 1880, für die Stadt Düsseldorf von 1879 und für die Stadt Witten von 1879.

Altes Aktenzeichen: Registratur II, Marktsachen Tit. 11

612 1859 - 1927

Alte Signatur: 132, Zg.17 1961 - 35

Anmietung des Marienkirchhofes und des Reinoldikirchhofes zur Erweiterung des Marktgeländes sowie Angelegenheiten des Marktverkehrs auf diesen Plätzen

Altes Aktenzeichen: Registratur VIII - 2 - I / XI - 1 - 4 / 80 - 1 - 159

614 1884 - 1893

Alte Signatur: 132, Zg.17 1961 - 37

Erhebung des Standgeldes auf den Viehmärkten

Altes Aktenzeichen: Registratur II, XI - 1 - 15 / 80 - 1 - 164

615 1885 - 1903

Alte Signatur: 132, Zg.17 1961 - 38

Verhandlungen und Maßnahmen zum Verbot der Abhaltung von Privatviehmärkten bei den Wirten Heinrich Quadbeck, Heinrich Opfermann und Dietrich König in Dortmund

Enthält u.a.:

Prozesssache gegen den Wirt und Viehhändler Heinrich Quadbeck wegen Verkaufs von Vieh in seinen Privatstallungen;

gedruckte "Zusammenstellung der Verordnungen und Tarife für den städtischen Schlacht- und Viehhof zu Dortmund" von 1888.

Altes Aktenzeichen: Registratur II, XI - 1 - 24 bzw. 18, I / 80 - 1 - 165

603 1885 - 1910

Alte Signatur: 132, Zg.17 1961 - 26

Wochenmarktwesen

Enthält u.a.:

Polizeiverordnungen zur Regelung des Wochenmarktverkehrs.

Altes Aktenzeichen: Registratur II, XI - 1 - 2 Bd. 1 / 80 - 1 - 157 Bd. I

605 1896 - 1902

Alte Signatur: 132, Zg.17 1961 - 28

Wochenmarktwesen

Altes Aktenzeichen: Registratur II, XI - 1 - 19 bzw. 3, I / 80 - 1 - 158 Bd. 1

606 1902 - 1909

Alte Signatur: 132, Zg.17 1961 - 29

Wochenmarktwesen

Altes Aktenzeichen: Registratur II, XI - 1 - 3, II / 80 - 1 - 158 Bd. II

601 1908 - 1926

Alte Signatur: 132, Zg.17 1961 - 24

Marktwesen in Dortmund

Altes Aktenzeichen: Registratur II, XI - 1 - 2 bzw. I, II / 80 - 1 - 155

607 1909 - 1912

Alte Signatur: 132, Zg.17 1961 - 30

Wochenmarktwesen

Altes Aktenzeichen: Registratur II, XI - 1 - 3, III / 80 - 1 - 158 Bd. III

604 1909 - 1926

Alte Signatur: 132, Zg.17 1961 - 27

Wochenmarktwesen

Altes Aktenzeichen: Registratur II, XI - 1 - 2, III / 80 - 1 - 157 Bd. II

602 1910 - 1927

Alte Signatur: 132, Zg.17 1961 - 25

Marktwesen in Dortmund

Altes Aktenzeichen: Registratur II, XI - 1 - 1a / 80 - 1 - 156

30 1911

Alte Signatur: 3 - Do n 78

Herbstmesse (Kirmes) 1911

Enthält v.a.:

Gesuche von Schaustellern und Händlern um Zuteilung eines Standplatzes;

Zahlungsaufforderungen über rückständige Standgelder. Altes Aktenzeichen: Registratur II b, Abschnitt XIV Abt. 3 Nr. 40, Bd. I

31/1 1912

Alte Signatur: 3 - Do n 81

Herbstmesse 1912 und 1913

Enthält u. a.:

Anfragen von Schaustellern für die Aufstellung von Ständen;

Flugblatt "Die Hexen-Schaukel";

Briefkopf "Westdeutsche Schieß-Schule Richard Steinhaus Dortmund";

"Zum Markt eingetroffen: Die 15 kleinsten Pferde der Welt aus dem Tierpark Carl Hagenbeck" (entnommen zur Plakatsammlung);

Postkarte "Gruß aus dem Original Kölner Hänneschen Theater von Jean Hamacher";

Briefkopf "The Brooklin Cake-Walke - neuester englischer Sportapparat mit Trottoir-roulant: Julius Weitzel Ingelheim";

Verteilung der Stände;

Liste der eingezogenen Standbeträge;

Standgeldtarif;

Überwachungsprotokoll der aufgestellten Geschäfte mit Acetylenanlagen;

Briefkopf mit Foto "Charles Burkett's Neger-Truppe";

Stellungnahme für eine Aufhebung der Kirmes;

Mängelbericht.

Polizeiverwaltung

Band 1

Altes Aktenzeichen: Reg. II B Abschnitt XIV Abteilung 3 Nr. 43

31/2 1912 - 1914

Alte Signatur: 3 - Do n 81

Herbstmesse 1912 und 1913

Enthält u. a.:

Anfragen von Schaustellern wegen der Zuweisung von Standplätzen;

Stellungnahme zu einer Aufhebung der Kirmes;

Briefkopf mit Foto "Heinrich Heintze Duisburg: Orientalischer Irrgarten - Abnormitäten-Lach-Kabinett":

desgl. "Heinrich Heintze Hamburg: Theater moderner Schaustellung - Eigene Lichtzentrale";

Flugblatt Hypnoseschau "Moto Phono";

Antrag der vereinigten Vereine von Dortmund für Schausteller, Markt- und Messreisende auf Bereitstellung eines großen Platzes für die Abhaltung eines jährlichen Volksfestes, 1914.

Enthält auch:

"Schützenordnung für die Königliche Haupt- und Residenzstadt Hannover", 1913.

Polizeiverwaltung

Band 2

Altes Aktenzeichen: Reg. II B Abschnitt XIV Abteilung 3 Nr. 43

608 1912 - 1914

Alte Signatur: 132, Zg.17 1961 - 31

Wochenmarktwesen

Altes Aktenzeichen: Registratur II, XI - 1 - 3, 4 / 80 - 158 Bd. IV

609 1914 - 1920

Alte Signatur: 132, Zg.17 1961 - 32

Wochenmarktwesen

Altes Aktenzeichen: Registratur II, XI - 1 - 3, 5 / 80 - 1 - 158 Bd. V

613 1914 - 1927

Alte Signatur: 132, Zg.17 1961 - 36

Abhalten von sogenannten Vormärkten und des Großmarktes

Enthält u.a.:

Wochenmarktordnung zur Regelung des Wochenmarktverkehrs in der Stadt Dortmund von 1906.

Altes Aktenzeichen: Registratur II, XI - 1 - 6, 1 / 80 - 1 - 160

610 1921 - 1923

Alte Signatur: 132, Zg.17 1961 - 33

Wochenmarktwesen

Altes Aktenzeichen: Registratur II, XI - 1 - 3, 6 / 80 - 1 - 158 Bd. VI

611 1923 - 1927

Alte Signatur: 132, Zg.17 1961 - 34

Wochenmarktwesen

Altes Aktenzeichen: Registratur II, XI - 1 - 3, VII / 80 - 1 - 158 Bd. VII

1.07.03 Versicherungswesen

656 1849 - 1909

Alte Signatur: 132, Zg.17 1961 - 83

Aufsicht über die Unterstützungs-, Kranken- und Sterbekassen

Enthält u.a.:

Statuten der Kassen;

Verzeichnis der gewerblichen Unterstützungskassen im Stadtbezirk Dortmund;

Aufsicht über die Hilfskassen.

Altes Aktenzeichen: Registratur III bzw. VI bzw. II, VI - 2 - 107 bzw. 1, I / 80 - 4 - 41

658 1855 - 1910

Alte Signatur: 132, Zg.17 1961 - 85

Aufsicht über die gewerblichen Unterstützungskassen

Enthält u.a.:

Statuten für die Krankenkasse der Beamten und ständigen Arbeiter der Bergisch-Märkischen Eisenbahnen sowie Statuten des Märkischen Knappschaftsvereins zu Bochum;

Verzeichnisse der Verwaltungsstellen auswärtiger Hilfskassen;

Mitgliederverzeichnisse der gewerblichen Unterstützungskassen.

Altes Aktenzeichen: Registratur II, VI - 2 - 3, I / 80 - 4 - 48

654 1863 - 1909

Kontrolle der privaten Versicherungsgesellschaften (allgemein)

Bd. 1

Altes Aktenzeichen: Registratur II, VI - 5 - 39 bzw. 1, I / 80 - 4 - 68

1880 - 1927

Alte Signatur: 132, Zg.17 1961 - 87

Aufsicht über die Hagelschadenversicherungen

Enthält u.a.:

Statuten und Jahresberichte der Hagelschadenversicherungen. Altes Aktenzeichen: Registratur II, IV - 6 bzw. 3 bzw. 5 - 3, / 80 - 4 - 69

662 1881 - 1910

Alte Signatur: 132, Zg.17 1961 - 90

Aufsicht über das Landwirtschaftliche Versicherungswesen (allgemein)

Enthält u.a.:

Verzeichnisse der Viehversicherungsanstalten in Dortmund;

Übersichten über die Ergebnisse von Viehzählungen in Dortmund.

Altes Aktenzeichen: Registratur II, VI - 6 bzw. 3 bzw. 5 - 5, I / 80 - 4 - 71

661 1881 - 1914

Alte Signatur: 132, Zg.17 1961 - 89

Aufsicht über das Landwirtschaftliche Versicherungswesen (allgemein)

Altes Aktenzeichen: Registratur II, VI - 3 bzw. 5 - 4, 1 / 80 - 4 - 70

657 1887 - 1905

Alte Signatur: 132, Zg.17 1961 - 84

Aufsicht über die Unterstützungs-, Kranken- und Sterbekassen

Enthält u.a.:

Verzeichnisse der in Dortmund bestehenden Fach- und Unterstützungsvereine sowie der Hilfskassen;

Aufsicht über die Hilfskassen.

Altes Aktenzeichen: Registratur II, VI - 2 - 99 bzw. 107 bzw. 1, 1a / 80 - 4 - 42

659 1903 - 1926

Alte Signatur: 132, Zg.17 1961 - 86

Österreichisch-katholischer St. Barbara-Verein zur Unterstützung slowenischer Knappen in Eving

Altes Aktenzeichen: Registratur II, VI - 2 - 9, 1 / 80 - 4 - 49

655 1910 - 1921

Alte Signatur: 132, Zg. 17 1961 - 88

Kontrolle der privaten Versicherungsgesellschaften (allgemein)

Bd. 2

Altes Aktenzeichen: Registratur II, VI - 5 - 1, II / 80 - 4 - 40

1.08 Musterungs- und Einberufungsangelegenheiten

8 1848 - 1920

Alte Signatur: 3 - Do n 34

Beförderung militärischer Einberufungsbefehle

Altes Aktenzeichen: Registratur II, Titel XV Sect. 1 Nro. 5, Vol. I

14 1876 - 1907

Alte Signatur: 3 - Do n 52

Bestrafung von Ersatzreservisten wegen Kontrollentziehung und von Militärdienstpflichtigen wegen unpünktlichen Erscheinens vor den Ersatzbehörden (allgemein)

Altes Aktenzeichen: Registratur II, Titel II bzw. XV Sect. 4 bzw. 1 Nro. 10 bzw. 25 bzw. 2, Vol. I

15 1883 - 1902

Alte Signatur: 3 - Do n 53

Reglement für die Pferdeaushebung (allgemein)

Enthält auch:

Gedruckte Pferdeaushebungsvorschrift von 1902. Altes Aktenzeichen: Registratur II, Titel XV Sect. 1 Nro. 29, Vol. I

22 1898 - 1907

Alte Signatur: 3 - Do n 65

Polizeiverordnung betreffend das Verhalten der Militärdienstpflichtigen während des Ersatz- und Oberersatzgeschäftes

Altes Aktenzeichen: Registratur II, Titel XV Sect. 1 Nro. 42 bzw. 6, Vol. I

2 Sonderaufgaben Erster Weltkrieg und Nachkriegszeit

2.01 Verordnungen, Verfügungen, Bekanntmachungen

524 1914 - 1915

Alte Signatur: 5-190

Verschiedene Kriegsmaßnahmen, Kriegsauswirkungen

Enthält:

Allgemeine Bekanntmachungen, Verordnungen, Rundverfügungen, Berichte u.ä.

Altes Aktenzeichen: Registratur II K, Abschn Abt. Nr. 36, Bd. 1

525 1914 - 1916

Alte Signatur: 5-191

Verschiedene Kriegsmaßnahmen, Kriegsauswirkungen

Enthält:

Allgemeine Bekanntmachungen, Verordnungen, Rundverfügungen, Berichte u.ä.

Altes Aktenzeichen: Registratur II, Abschn. K Abt. - Nr. 36, Bd. 1a

333 1914 - 1918

Alte Signatur: 5-1

Kriegsmaßnahmen

Enthält u.a.:

Mobilmachung;

Bekanntmachung über Kriegsmaßnahmen;

Zurückstellung von Polizeidienstpferden;

Zusammenarbeit der Polizei mit den Militärbehörden;

Angelegenheiten des Landsturms;

Musterungen österreichischer und ungarischer Militärdienstpflichtigen.

Altes Aktenzeichen: Registratur II K, Abschn. K Abt. Nr. 1 Bd. 1,

413 1914 - 1919

Alte Signatur: 5-80

Veröffentlichung von militärischen Verfügungen, von Bekanntmachungen, Aufrufen und Plakaten

Enthält:

Mitteilungen von Bekanntmachungen und Verfügungen des stellvertretenden Generalkommandos des 7. Armeekorps in Münster an die Presse;

Veröffentlichung von sogenannten Aufklärungs- oder Schlagwortplakaten und sonstigen politischen Plakaten und Aufrufen sowie von militärischen Bekanntmachungen; Liste der bei den Gerichten in Dortmund tätigen Rechtsanwälte und Verzeichnis der praktischen Ärzte und der Spezialärzte in Dortmund vom August 1918; mehrere Plakate.

Altes Aktenzeichen: Registratur II K, Abschn. Abt. Nr. 9, Bd. 1

35 1914 - 1922

Alte Signatur: 3 - Do n 86

Kriegsbedingte Verordnungen und Verfügungen

Enthält v.a.:

Verordnungen und Verfügungen zur Handhabung des Schlachtwesens.

Altes Aktenzeichen: Registratur II, Abschn. XV Abt. 1 Nr. 35, Bd. 1

526 1915 - 1917

Alte Signatur: 5-192

Verschiedene Kriegsmaßnahmen, Kriegsauswirkungen

Enthält:

Allgemeine Bekanntmachungen, Verordnungen, Rundverfügungen, Berichte u.ä.

Bd. 2

327 1916 - 1917

Alte Signatur: 3 - Do P 35

Bekanntmachungen und Verordnungen des stellvertretenden Generalkommandos des VII. Armeekorps in Münster

Enthält auch:

Anordnungen des Magistrats in Dortmund über Eierverkauf und Pockengefahr.

Altes Aktenzeichen: Registratur II K

328 1916 - 1917

Alte Signatur: 3 - Do P 36

Bekanntmachungen und Verordnungen des stellvertretenden Generalkommandos des VII. Armeekorps in Münster zum Spionage- und Fliegerwesen

Enthält auch:

Anordnung des Polizeidirigenten in Dortmund über zu treffende Maßnahmen bei Fliegerangriffen.

Altes Aktenzeichen: Registratur II K

329 1916 - 1917

Alte Signatur: 3 - Do p 37

Bekanntmachungen und Verordnungen des stellvertretenden Generalkommandos des VII. Armeekorps in Münster zu Kriegsbewirtschaftungsmaßnahmen

Altes Aktenzeichen: Registratur II K

331 1916 - 1917

Alte Signatur: 3-Do p 44

Bekanntmachungen und Verordnungen des stellvertretenden Generalkommandos des VII. Armeekorps in Münster zum Ausländerwesen

Altes Aktenzeichen: Registratur II K

330 1916 - 1918

Alte Signatur: 3-Do p 39

Bekanntmachungen und Verordnungen des stellvertretenden Generalkommandos des VII. Armeekorps in Münster zu politischen Versammlungen und zum Streikwesen

Altes Aktenzeichen: Registratur II K

414 1917 - 1919

Alte Signatur: 5-81

Veröffentlichung von militärischen Verfügungen, von Bekanntmachungen, Aufrufen und Plakaten

Enthält v.a.:

Veröffentlichung von politischen Plakaten, Aufrufen, Bekanntmachungen und Flugschriften;

mehrere Plakate und Flugschriften;

mehrere Nummern der Zeitschrift "Bremer Blätter für Jedermann" von 1917-1918 (Durchhaltepropaganda);

deutsche Propagandadrucksachen, -flugblätter und -postkarten.

Altes Aktenzeichen: Registratur II - K - 9, Bd. 2

527 1917 - 1920

Alte Signatur: 5-193

Verschiedene Kriegsmaßnahmen, Kriegsauswirkungen

Enthält u.a.:

Plakate der Kriegspropaganda;

Nachweisung der im Stadtkreis Dortmund vorhandenen Frachtwaagen und Pferde von 1917:

Druckschrift: "Ein Jahr Militär-Polizeimeister der Festung Bukarest" von 1917. Bd. 3

2.02 Öffentliche Ordnung und Sicherheit, Streiks, Vereins- und Versammlungswesen

500 ohne Datum

Alte Signatur: 5-166a

Vereins- und Versammlungswesen, Vorträge, Vergnügungen, Umzüge

Altes Aktenzeichen: Registratur II, K - 31, Bd.

483 1908 - 1915

Alte Signatur: 5-150

Wirtschaften, Einschränkung des Alkoholgenusses, Polizeistunde

Enthält u.a.:

Allgemeine Bekanntmachungen, Rundverfügungen. Altes Aktenzeichen: Registratur II K, Abschn. Abt. Nr. 21, Bd. 1

501 1914 - 1915

Alte Signatur: 5-167

Vereins- und Versammlungswesen, Vorträge, Vergnügungen, Umzüge

Enthält v.a.:

Anmeldungen von Vereinsveranstaltungen bzw. -versammlungen sowie von sonstigen Veranstaltungen und Versammlungen.

Altes Aktenzeichen: Registratur II K - Nr. 5 bzw. 32, Bd. 1

476 1914 - 1918

Alte Signatur: 5-143

Straßenkundgebungen, Ruhestörungen und Aufläufe

Altes Aktenzeichen: Registratur II K, Abschn. Abt. Nr. 16, Bd. 1

478 1914 - 1919

Alte Signatur: 5-145

Arbeitsverhältnisse, Arbeiterbewegungen und Streiks auf Zechen und in Industriebetrieben

Altes Aktenzeichen: Registratur II K, Abschn. Abt. Nr. 17, Bd. 1

499 1914 - 1919

Alte Signatur: 5-166

Vereins- und Versammlungswesen, Vorträge, Vergnügungen, Umzüge

Enthält v.a.:

Allgemeine Bekanntmachungen, Verordnungen, Rundverfügungen;

Überwachung der Vorträge des Pfarrers Kappus (Vaterländische Reden);

Übersicht über die Größe der städtischen Vollzugspolizei sowie über die Führer der politischen Parteien;

Niederschrift einer Versammlung der Abgesandten rheinisch-westfälischer Polizeibehörden in Düsseldorf.

Bd. 1

Altes Aktenzeichen: Registratur II K, Abschn. K Abt. Nr. 31, Bd. 1

484 1914 - 1920

Alte Signatur: 5-151

Wirtschaften, Einschränkung des Alkoholgenusses, Polizeistunde

Enthält u.a.:

Allgemeine Bekanntmachungen, Rundverfügungen.

Altes Aktenzeichen: Registratur II K, Abschn. Abt. Nr. 21, Bd. 2

485 1914 - 1922

Alte Signatur: 5-152

Wirtschaften, Einschränkung des Alkoholgenusses, Polizeistunde

Altes Aktenzeichen: Registratur II K, Abschn. Abt. Nr. 14 bzw. 22, Bd. 1

502 1915

Alte Signatur: 5-168

Vereins- und Versammlungswesen, Vorträge, Vergnügungen, Umzüge

Enthält u.a.:

Anmeldungen von Vereinsveranstaltungen bzw. -versammlungen sowie von sonstigen Veranstaltungen und Versammlungen;

Zeitungsausschnitte;

gedruckte Satzung für die Provinz Westfalen einschließlich der Fürstentümer Schaumburg-Lippe und Lippe des Bundes Deutscher Militäranwärter in Dortmund; Plakate über Ankündigungen von Veranstaltungen; stenographischer Bericht über eine Belegschaftsversammlung der Zeche Dorstfeld.

Bd. 2

Altes Aktenzeichen: Registratur 32, Bd. 2

503 1915 - 1916

Alte Signatur: 5-169

Vereins- und Versammlungswesen, Vorträge, Vergnügungen, Umzüge

Enthält u.a.:

Anmeldungen von Vereinsveranstaltungen bzw. -versammlungen sowie von sonstigen Veranstaltungen und Versammlungen;

Zeitungsausschnitte;

Plakate über Ankündigungen von Vorträgen;

Druckschrift über den "Eisernen Reinoldus von Dortmund".

Bd. 3

Altes Aktenzeichen: Registratur II K, 32, Bd. [3]

536 1915 - 1916

Alte Signatur: 5-205

Verwahrlosung der Jugend

Enthält v.a.:

Übertretung des abendlichen Ausgehverbots durch Jugendliche;

Behandlung "arbeitsscheuer" Jugendlicher;

Gesuche um Genehmigungen zum Verkauf von Zigarren, Tabak, Zigaretten und

Zuckerwaren in Trink- und Wartehallen.

Altes Aktenzeichen: Registratur II, Abschn. Abt. Nr. 43, Bd. 1

538 1915 - 1918

Alte Signatur: 5-203

Verwahrlosung der Jugend

Enthält v.a.:

Allgemeine Bekanntmachungen, Verordnungen, Rundverfügungen u.ä.

Altes Aktenzeichen: Registratur II, Abschn. Abt. Nr. 43a, Bd. 1

477 1915 - 1920

Alte Signatur: 5-144

Arbeitsverhältnisse, Arbeiterbewegungen und Streiks auf Zechen und in Industriebetrieben

Enthält v.a.:

Allgemeine Bekanntmachungen, Verordnungen und Rundverfügungen;

Verzeichnis der in Dortmund ansässigen größeren Werke und Firmen, die direkte und indirekte Heereslieferungsaufträge haben.

Altes Aktenzeichen: Registratur II, Abschn. ./. Abt. ./. Nr. 17a

Alte Signatur: 5-170

Vereins- und Versammlungswesen, Vorträge, Vergnügungen, Umzüge

Enthält u.a.:

Anmeldungen von Vereinsveranstaltungen bzw. -versammlungen sowie von sonstigen Veranstaltungen und Versammlungen;

Versammlungsberichte (Vortrag des Reichstagsabgeordneten König zur Lebensmittelversorgung, Werksversammlung Firma Orenstein & Koppel, Arbeiterversammlung Eisenwerk Union, Knappschaftsmitgliederversammlung, Belegschaftsversammlung Zeche "Tremonia");

stenographischer Bericht über eine Belegschaftsversammlung der Zeche "Hansa"; Bericht über die Besprechung der Arbeiterverhältnisse auf den Kohlenzechen zwischen verschiedenen Behördenvertretern in Dortmund.

Bd. 4

505 1916

Alte Signatur: 5-171

Vereins- und Versammlungswesen, Vorträge, Vergnügungen, Umzüge

Enthält u.a.:

Anmeldungen von Vereinsveranstaltungen bzw. -versammlungen sowie von sonstigen Veranstaltungen und Versammlungen;

Zeitungsausschnitte;

Versammlungsberichte (sozialdemokratische Versammlung, Arbeiterversammlung Eisen- und Stahlwerk Hoesch, Bäckermeister- und Gehilfenversammlung, Holzarbeiterversammlung).

Bd. 5

506 1916 - 1917

Alte Signatur: 5-172

Vereins- und Versammlungswesen, Vorträge, Vergnügungen, Umzüge

Enthält 11 2 ·

Anmeldungen von Vereinsveranstaltungen bzw. -versammlungen sowie von sonstigen Veranstaltungen und Versammlungen;

Zeitungsausschnitte;

stenographische Berichte (Zentralverband Deutscher Eisenbahner,

Belegschaftsversammlungen Zechen "Kaiserstuhl I und II", "Tremonia", Vortrag des Reichstagsabgeordneten Scheidemann);

Versammlungsberichte (Arbeiterversammlungen der Firmen Böth & Tilmann, Kopfermann, Brand & Sohn, Schüchtermann & Kremer, Wagner & Co., Holzarbeiterversammlung).

537 1916 - 1920

Alte Signatur: 5-204

Verwahrlosung der Jugend

Enthält v.a.:

Übertretung des abendlichen Ausgehverbots durch Jugendliche;

Behandlung "arbeitsscheuer" Jugendlicher;

Gesuche um Genehmigungen zum Verkauf von Zigarren, Tabak, Zigaretten und

Zuckerwaren in Trink- und Wartehallen.

Bd. 2

507 1917

Alte Signatur: 5-173

Vereins- und Versammlungswesen, Vorträge, Vergnügungen, Umzüge

Enthält u.a.:

Anmeldungen von Vereinsveranstaltungen bzw. -versammlungen sowie von sonstigen Veranstaltungen und Versammlungen;

Zeitungsausschnitte;

stenographische Berichte (Belegschaftsversammlungen der Zechen "Hansa",

"Minister Stein", "Fürst Hardenberg", "Dorstfeld");

Versammlungsberichte (Belegschaftsversammlungen der Zechen "Minister Stein",

"Fürst Hardenberg", "Kaiserstuhl I und II", Versammlung des Zentralverbandes der Bäcker und Konditoren).

Bd. 7

508

Alte Signatur: 5-174

Vereins- und Versammlungswesen, Vorträge, Vergnügungen, Umzüge

Enthält u.a.:

Anmeldungen von Vereinsveranstaltungen bzw. -versammlungen sowie von sonstigen Veranstaltungen und Versammlungen;

Zeitungsausschnitte;

stenographische Berichte (Belegschaftsversammlungen Zechen "Kaiserstuhl I und II", "Dorstfeld", "Tremonia", "Hansa");

Versammlungsberichte (Versammlung des Kriegsverbandes deutscher Postaushilfsbediensteter).

Bd. 8

171 1917 - 1921

Alte Signatur: 3-Do n 285

Versammlungswesen

Enthält v.a.:

Abhalten von Versammlungen und deren Überwachung;

Anzeigen über Streiks;

Beamten- und Angestelltenausschüsse bei der Stadtverwaltung;

Mitgliederverzeichnis der Kommunistischen Partei Dortmund 1919;

Abhalten von Wahlen.

Alte Signatur: 5-175

Vereins- und Versammlungswesen, Vorträge, Vergnügungen, Umzüge

Enthält u.a.:

Anmeldungen von Vereinsveranstaltungen bzw. -versammlungen sowie von sonstigen Veranstaltungen und Versammlungen;

Zeitungsausschnitte;

Versammlungsbericht über die Vaterlandspartei.

Bd. 9

510 1918

Alte Signatur: 5-176

Vereins- und Versammlungswesen, Vorträge, Vergnügungen, Umzüge

Enthält u.a.:

Anmeldungen von Vereinsveranstaltungen bzw. -versammlungen sowie von sonstigen Veranstaltungen und Versammlungen;

Zeitungsausschnitte;

stenographische Berichte (Bergarbeiterversammlung, Sozialdemokratische Partei über die Wahlrechtsfrage);

Bericht über eine Versammlung der polnischen Arbeiterpartei.

Bd. 10

511 1918 - 1919

Alte Signatur: 5-177

Vereins- und Versammlungswesen, Vorträge, Vergnügungen, Umzüge

Enthält u.a.:

Anmeldungen von Vereinsveranstaltungen bzw. -versammlungen sowie von sonstigen Veranstaltungen und Versammlungen;

Zeitungsausschnitte;

stenographische Berichte (Belegschaftsversammlungen der Zechen "Minister Stein", "Fürst Hardenberg", "Tremonia", Dorstfeld II und III", "Kaiserstuhl I und II", "Hansa;

Protestveranstaltung der Sozialdemokratischen Partei;

Vortrag des Reichstagsabgeordneten König);

Versammlungsbericht über die Unabhängige Sozialdemokratische Partei.

Bd. 11

2.03 Sabotage, Spionage, Ausländer

347 1914

Alte Signatur: 5-15

Ausländer

Enthält:

Polizeiliche Überwachung der Ausländer;

allgemeine Verordnungen, Rundschreiben u.ä.;

namentliche Verzeichnisse der Ausländer in Dortmund.

Altes Aktenzeichen: Registratur II K, Abschn. Abt. Nr. 5, Bd. 1

354 1914 Alte Signatur: 5-21a Ausländer Altes Aktenzeichen: Registratur II K, Abschn. Abt. Nr. 6, Bd. 1a 353 1914 - 1915 Alte Signatur: 5-21 Ausländer Enthält: Polizeiliche Überwachung der Ausländer; namentliche Verzeichnisse der Ausländer in Dortmund; Meldewesen für Ausländer, Arbeitsverhältnisse der Ausländer in Dortmund; Hafteinlieferungsanzeigen; Vernehmungsprotokolle und Entlassungsmitteilungen. Altes Aktenzeichen: Registratur II K, Abschn. Abt. Nr. 18 bzw. 6, Bd. 1 (Spezialia) 355 1914 - 1915 Alte Signatur: 5-22 Ausländer Bd. 2 Altes Aktenzeichen: Registratur II K, Abschn. Abt. Nr. 6, Bd. 2 356 1914 - 1915 Alte Signatur: 5-23 Ausländer Bd.3 357 1914 - 1915 Alte Signatur: 5-24 Ausländer Bd. 4 358 1914 - 1915 Alte Signatur: 5-25 Ausländer Bd. 5 340 1914 - 1915 Alte Signatur: 5-8 Spionage, Landessicherheit, politisch unsichere Personen Enthält u.a.: Überwachung von Ausländern. Altes Aktenzeichen: Registratur II K, Abschn. Abt. Nr. 4, Bd. 1

336 1914 - 1916

Alte Signatur: 5-4

Überwachung der Eisenbahnen, Brücken, Tunnel etc. wegen Sabotage und ausländischer Anschläge

Enthält:

Überwachung der Eisenbahnen und Verkehrsbauwerke, des Luftverkehrs sowie der ausländischen Arbeiter;

Sabotageanschläge, Verzeichnisse und Meldungen über die bei Unternehmen in Dortmund beschäftigten ausländischen Arbeiter (hauptsächlich Dortmunder Mühlenwerke AG, Eisen- und Stahlwerke Hoesch, Deutsch-Luxemburgische Bergwerks- und Hütten AG).

Altes Aktenzeichen: Registratur II, Abschn. Abt. Nr. 2a, Bd. 1

334 1914 - 1916

Alte Signatur: 5-2

Überwachung der Eisenbahnen, Brücken, Tunnel etc. wegen Sabotage und ausländischer Anschläge (Generalia)

Enthält:

Überwachung der Eisenbahnen und Verkehrsbauwerke, der Mühlen, der Lebensmittel- und Futtermittelvorratslager, des Hafens, der Anlagen des Wasserwerks und Elektrizitätswerks in Dortmund;

Sabotageanschläge;

allgemeine Verordnungen, Rundverfügungen u.ä.

Altes Aktenzeichen: Registratur II, Abschn. Abt. Nr. 2, Bd. 1

338 1914 - 1919

Alte Signatur: 5-6

Spionage, Landessicherheit, politisch unsichere Personen (Generalia)

Enthält u.a.:

Allgemeine Verordnungen, Rundverfügungen u.ä.;

Überwachung politisch verdächtiger Personen;

namentliches Verzeichnis sozialdemokratischer und polnischer "Agitatoren" von 1914.

Altes Aktenzeichen: Registratur II K, Abschn. K Abt. Nr. 3, Bd. 1

404 1914 - 1919

Alte Signatur: 5-71

Überwachung der Ritterbrauerei in Dortmund ("The Dortmund Breweries, Company Limited") als eines ausländischen Geschäftsunternehmens

Altes Aktenzeichen: Registratur II bzw. K, Abschn. Abt. Nr. VII a bzw. 7a

403 1914 - 1921

Alte Signatur: 5-70

Ausländische Unternehmen

Enthält u.a.:

Überwachung und Verwaltung ausländischer Unternehmen;

Zahlungsverbot an ausländische Unternehmen;

Anmeldung des Vermögens von Angehörigen feindlicher Staaten; Verbot der Vorführung der im feindlichen Ausland hergestellten Filme.

Altes Aktenzeichen: Registratur II K, Abschn. Abt. Nr. 19 bzw. 7, Bd. 1

341 1915

Alte Signatur: 5-9

Spionage, Landessicherheit, politisch unsichere Personen

Enthält u.a.:

Überwachung von Ausländern;

namentliche Verzeichnisse der auf den industriellen Werken in Dortmund beschäftigten Ausländer.

Altes Aktenzeichen: Registratur II Abschn. Abt. Nr. 4 Bd. 2

348 1915 - 1916

Alte Signatur: 5-16

Ausländer

Altes Aktenzeichen: Registratur II, Abschn. Abt. Nr. 5, Bd. 2

359 1915 - 1916

Alte Signatur: 5-26

Ausländer

Bd. 6

360 1915 - 1916

Alte Signatur: 5-27

Ausländer

Bd. 7

361 1915 - 1916

Alte Signatur: 5-28

Ausländer

Bd. 8

342 1915 - 1916

Alte Signatur: 5-10

Spionage, Landessicherheit, politisch unsichere Personen

Altes Aktenzeichen: Registratur II, Abschn. Abt. Nr. 4, Bd. 3

565 1915 - 1922

Alte Signatur: 5-232

Überwachung der sich in Dortmund aufhaltenden Elsass-Lothringer

Altes Aktenzeichen: Nr. 63, Bd. I

362 1916

Alte Signatur: 5-29

Ausländer

363 1916 Alte Signatur: 5-30 Ausländer Bd. 10 364 1916 Alte Signatur: 5-31 Ausländer Enthält auch: Personal-Ausweis des belgischen Staatsangehörigen Henri Dramaix aus Hornu (mit Foto); Arbeiter-Legitimationskarten des französischen Staatsangehörigen Eric Piedoux aus Tourcoing und des belgischen Staatsangehörigen Henri Warguye aus Tournay für die Gewerkschaft Dorstfeld. 269 Bl. Bd. 11 365 1916 Alte Signatur: 5-32 Ausländer Bd. 12 366 1916 Alte Signatur: 5-33 Ausländer Bd. 13 367 1916 Alte Signatur: 5-34 Ausländer Bd. 14 368 1916 Alte Signatur: 5-35 Ausländer Enthält auch: Pass des russisch-polnischen Staatsangehörigen Eduard Vogel aus Lodz. 337 Bl. Bd. 15

Bd. 20

369 1916 Alte Signatur: 5-36 Ausländer Enthält u.a.: Beschwerden des Hirsch Bäckerkunst und Chaim Fromsohn wegen angeblich schlechter hygienischer Bedingungen bei der Unterbringung der (überwiegend jüdischen) russisch-polnischen Arbeiter des Presswerks bzw. des Geschossneubaus der "Union" in einer Baracke an der Huckarderstrasse, Juni 1916. 349 BI. Bd. 16 370 1916 Alte Signatur: 5-37 Ausländer Bd. 17 371 1916 Alte Signatur: 5-38 Ausländer Bd. 18 372 1916 Alte Signatur: 5-39 Ausländer Bd. 19 388 1916 Alte Signatur: 5-55 Reisen und Aufenthaltsveränderungen von Ausländern Bd. 1 Altes Aktenzeichen: Registratur II; Abschn. Abt. Nr. 6a, Bd. 1 343 1916 Alte Signatur: 5-11 Spionage, Landessicherheit, politisch unsichere Personen Altes Aktenzeichen: Registratur II, Abschn. Abt. Nr. 4, Bd. 4 349 1916 - 1917 Alte Signatur: 5-17 Ausländer Altes Aktenzeichen: Registratur II, Abschn. Abt. Nr. 5, Bd. 3 373 1916 - 1917 Alte Signatur: 5-40 Ausländer

Bd. 22

389 1916 - 1917 Alte Signatur: 5-56 Reisen und Aufenthaltsveränderungen von Ausländern Bd. 2 344 (1915) 1916 - 1917 Alte Signatur: 5-12 Spionage, Landessicherheit, politisch unsichere Personen Altes Aktenzeichen: Registratur II, Abschn. Abt. Nr. 4, Bd. 5 335 1916 - 1917 Alte Signatur: 5-3 Überwachung der Eisenbahnen, Brücken, Tunnel etc. wegen Sabotage und ausländischer Anschläge (Generalia) Bd. 2 Altes Aktenzeichen: Registratur II [K], Abschn. Abt. Nr. 3 337 1916 - 1918 Alte Signatur: 5-5 Überwachung der Eisenbahnen, Brücken, Tunnel etc. wegen Sabotage und ausländischer Anschläge Altes Aktenzeichen: Registratur II, Abschn. Abt. Nr. 2a, Bd. 2 346 1916 - 1919 Alte Signatur: 5-14 Spionage, Landessicherheit, politisch unsichere Personen Altes Aktenzeichen: Registratur II; Abschn. K Abt. Nr. 4, Bd. [7] 387 1916 - 1920 Alte Signatur: 5-54 Ausländer Bd. 34 374 1917 Alte Signatur: 5-41 Ausländer Bd. 21 375 1917 Alte Signatur: 5-42 Ausländer

376 Alte Signat	ur: 5-43	1917
	Ausländer	
	Bd. 23	
377 Alte Signat	377 Alte Signatur: 5-44	
	Ausländer	
	Bd. 24	
378 Alte Signat	378 Alte Signatur: 5-45	
	Ausländer	
	Bd. 25	
379 Alte Signat	379 Alte Signatur: 5-46	
	Ausländer	
	Bd. 26	
380 Alte Signat	380 Alte Signatur: 5-47	
	Ausländer	
	Bd. 27	
381 Alte Signat	381 Alte Signatur: 5-48	
	Ausländer	
	Bd. 28	
390 Alte Signat	390 Alte Signatur: 5-57	
	Reisen und Aufenthaltsveränderungen von Ausländern	
	Enthält u.a.: Feldpostbriefe und Feldpostkarten. Enthält auch:	
	Personalausweis des polnischen Staatsangehörigen Israel Kaffeebaum einschl. Fotografie, 16.1.1917; Personalausweis des polnischen Staatsangehörigen David Leib Schmier einschl. Fotografie, 28.12.1916. Bd. 3	
391 Alte Signat	391 Alte Signatur: 5-58	
	Reisen und Aufenthaltsveränderungen von Ausländern	
	Bd. 4	

Alte Signatur: 5-59

Reisen und Aufenthaltsveränderungen von Ausländern

Bd. 5

393 1917

Alte Signatur: 5-60

Reisen und Aufenthaltsveränderungen von Ausländern

Enthält auch:

Personalausweis des polnischen Staatsangehörigen Josef Kause aus Skulsk einschl. Fotografie, 9.11.1917;

Personalausweis der Auguste Karutzk geb. Heinrich, Ehefrau des russischen Staatsangehörigen und Arbeiters Adolf Karutzk, sowie der Kinder Emil, Alfred, Elnia und Hilde einschl. Fotografie, 2.11.1917.

Bd. 6

394 1917 - 1918

Alte Signatur: 5-61

Reisen und Aufenthaltsveränderungen von Ausländern

Bd. 7

352 1917 - 1918

Alte Signatur: 5-20

Tätigkeit der Gesellschaft zur Pflege der deutsch-flämischen Beziehungen in Dortmund

Enthält u.a.:

namentliches Verzeichnis der Flamen in Dortmund.

Altes Aktenzeichen: Registratur II, Abschn. Abt. Nr. 5a, Bd.

350 1917 - 1919

Alte Signatur: 5-18

Ausländer

Altes Aktenzeichen: Registratur II, Abschn. K Abt. Nr. 5, Bd. 4

345 1917 - 1919

Alte Signatur: 5-13

Spionage, Landessicherheit, politisch unsichere Personen

Altes Aktenzeichen: Registratur, Abschn. Abt. Nr. 4, Bd. [6]

339 1917 - 1922

Alte Signatur: 5-7

Spionage, Landessicherheit, politisch unsichere Personen (Generalia)

Enthält u.a.:

Krankentransport durch die Feuerwehr;

Unterbringung von "Geisteskranken" sowie politisch verdächtiger Personen im städtischen Obdachlosenasyl;

feindliche Propagandatätigkeit (allgemein).

Altes Aktenzeichen: Registratur II K, Abschn. K Abt. Nr. 3, Bd. II

382		1918
Alte Signatur: 5-49 Ausländer		
	Bd. 29	
	bu. 29	
383 Alte Signat	nur: 5-50	1918
7	Ausländer	
	Bd. 30	
204		1010
384 Alte Signatur: 5-51		1918
	Ausländer	
	Bd. 31	
385		1918
Alte Signatur: 5-52		
	Ausländer	
	Bd. 32	
386 Alte Signatur: 5-53		1918
	Ausländer	
	Enthält u.a.: mehrere belgische Personalausweise. Bd. 33	
395		1918
Alte Signatur: 5-62		
	Reisen und Aufenthaltsveränderungen von Ausländern	
	Bd. 8	
396 Alte Signatur: 5-63		1918
	Reisen und Aufenthaltsveränderungen von Ausländern	
	Bd. 9	
397 Alte Signat	:ur: 5-64	1918
	Reisen und Aufenthaltsveränderungen von Ausländern	
	Bd. 10	
398 Alte Signatur: 5-65		1918
-	Reisen und Aufenthaltsveränderungen von Ausländern	
	Bd. 11	

Alte Signatur: 5-66

Reisen und Aufenthaltsveränderungen von Ausländern

Bd. 12

400 1918

Alte Signatur: 5-67

Reisen und Aufenthaltsveränderungen von Ausländern

Bd. 13

401 1918 - 1919

Alte Signatur: 5-68

Reisen und Aufenthaltsveränderungen von Ausländern

Bd. 14

402 1918 - 1919

Alte Signatur: 5-69

Reisen und Aufenthaltsveränderungen von Ausländern

Bd. 15

351 1918 - 1920

Alte Signatur: 5-19

Ausländer

Altes Aktenzeichen: Registratur II, Abschn. K Abt. - Nr. 5, Bd. [5]

2.04 Presse, Druckschriften

492 1914

Alte Signatur: 5-159

Erlaubniserteilung zum Verkauf von Zeitungen, Zeitschriften und anderen Druckschriften

Altes Aktenzeichen: Registratur II K, Abschn. Abt. Nr. 10 bzw. 27, Bd. 1

515 1914 - 1915

Alte Signatur: 5-181

Aufsicht über die Presse

Altes Aktenzeichen: Registratur II K, Abschn. Abt. Nr. 35, Bd. 1

513 1914 - 1915

Alte Signatur: 5-179

Aufsicht über die Presse (allgemein)

Enthält:

Allgemeine Bekanntmachungen, Verordnungen, Rundverfügungen u.ä.

Altes Aktenzeichen: Registratur II, Abschn. Abt. Nr. 34. Bd. 1

493 1914 - 1915

Alte Signatur: 5-160

Erlaubniserteilung zum Verkauf von Zeitungen, Zeitschriften und anderen Druckschriften

Altes Aktenzeichen: Registratur II K, 27, Bd. 2

519 1914 - 1916

Alte Signatur: 5-185

Überwachung der Verbreitung von Druckschriften, Broschüren und Flugblättern mit militärischem, politischem oder religiösem Inhalt (verbotene Schriften) (allgemein)

Enthält:

Allgemeine Bekanntmachungen, Verordnungen, Rundverfügungen u.ä. Altes Aktenzeichen: Registratur II, Abschn. Abt. Nr. 35a, Bd. 1

523 1915 - 1916

Alte Signatur: 5-189

"Aufzeichnungen für die Presse", herausgegeben vom stellvertretenden Generalkommando in Münster im Auftrag der Oberzensurstelle in Berlin

Altes Aktenzeichen: Registratur II, Abschn. K Abt. Nr. 35 c, Bd. I

516 1915 - 1916

Alte Signatur: 5-182

Aufsicht über die Presse

Bd. 2

494 1915 - 1916

Alte Signatur: 5-161

Erlaubniserteilung zum Verkauf von Zeitungen, Zeitschriften und anderen Druckschriften

Altes Aktenzeichen: Registratur II K Nr. 27, Bd. 3

534 1915 - 1918

Alte Signatur: 5-201

Vorzensur der sozialdemokratischen Dortmunder Arbeiter-Zeitung

Enthält u.a.:

Zur Vorzensur vorgelegte Bürstenabzüge (erste Druckabzüge).

Altes Aktenzeichen: Registratur II, Abschn. Abt. Nr. 41, Bd. 1

514 1915 - 1919

Alte Signatur: 5-180

Aufsicht über die Presse (allgemein)

Enthält:

Allgemeine Bekanntmachungen, Verordnungen, Rundverfügungen u.ä.

Altes Aktenzeichen: Nr. 34, Bd. 2

495 1916 - 1918

Alte Signatur: 5-162

Erlaubniserteilung zum Verkauf von Zeitungen, Zeitschriften und anderen Druckschriften

Altes Aktenzeichen: Registratur II 27, Bd. 4

520 1916 - 1918

Alte Signatur: 5-186

Überwachung der Verbreitung von Druckschriften, Broschüren und Flugblättern mit militärischem, politischem oder religiösem Inhalt (verbotene Schriften) (allgemein)

Enthält:

Allgemeine Bekanntmachungen, Verordnungen, Rundverfügungen u.ä.

Altes Aktenzeichen: Bd. 2

38 1916 - 1918

Alte Signatur: 3 - Do n 113

Verbreitung, Zensur und Beschlagnahme von Druckerzeugnissen (allgemein)

Altes Aktenzeichen: [Hand-A.]

522 1916 - 1919

Alte Signatur: 5-188

Überwachung der Verbreitung von Druckschriften, Broschüren und Flugblättern mit militärischem, politischem oder religiösem Inhalt (verbotene Schriften)

Altes Aktenzeichen: Registratur II, Abschn. Abt. Nr. 35b, Bd. 1

517 1917 - 1919

Alte Signatur: 5-183

Aufsicht über die Presse

Bd. 3

564 1918

Alte Signatur: 5-231

Verhängung der Vorprüfung über den Dortmunder Generalanzeiger

Altes Aktenzeichen: Nr. 62

518 1918 - 1921

Alte Signatur: 5-184

Aufsicht über die Presse

Bd. 4

521 1919 - 1920

Alte Signatur: 5-187

Überwachung der Verbreitung von Druckschriften, Broschüren und Flugblättern mit militärischem, politischem oder religiösem Inhalt (verbotene Schriften) (allgemein)

Altes Aktenzeichen: Bd. 3

2.05 Pass- und Ausweiswesen

417 1914 - 1916

Alte Signatur: 5-84

Passwesen, Bescheinigungen zum Betreten bestimmter Gebiete, Reiseausweise und sonstige Bescheinigungen

Altes Aktenzeichen: Registratur II K, Abschn. Abt. Nr. 11, Bd. 1

415 1914 - 1919

Alte Signatur: 5-82

Passwesen, Bescheinigungen zum Betreten bestimmter Gebiete, Reiseausweise und sonstige Bescheinigungen

Enthält v.a.:

Allgemeine Verordnungen, Rundverfügungen, Rundschreiben u.ä.

Altes Aktenzeichen: Registratur II K, Abschn. Abt. Nr. 10, Bd. 1

418 1916

Alte Signatur: 5-85

Passwesen, Bescheinigungen zum Betreten bestimmter Gebiete, Reiseausweise und sonstige Bescheinigungen

Bd. 2

419 1916

Alte Signatur: 5-86

Passwesen, Bescheinigungen zum Betreten bestimmter Gebiete, Reiseausweise und sonstige Bescheinigungen

Bd. 3

420 1916 - 1917

Alte Signatur: 5-87

Passwesen, Bescheinigungen zum Betreten bestimmter Gebiete, Reiseausweise und sonstige Bescheinigungen

Bd. 4

421 1916 - 1917

Alte Signatur: 5.88

Passwesen, Bescheinigungen zum Betreten bestimmter Gebiete, Reiseausweise und sonstige Bescheinigungen

Bd. 5

422 1916 - 1917

Alte Signatur: 5-89

Passwesen, Bescheinigungen zum Betreten bestimmter Gebiete, Reiseausweise und sonstige Bescheinigungen

Alte Signatur: 5-90

Passwesen, Bescheinigungen zum Betreten bestimmter Gebiete, Reiseausweise und sonstige Bescheinigungen

Bd. 7

424 1917

Alte Signatur: 5-91

Passwesen, Bescheinigungen zum Betreten bestimmter Gebiete, Reiseausweise und sonstige Bescheinigungen

Bd. 8

425 1917

Alte Signatur: 5-92

Passwesen, Bescheinigungen zum Betreten bestimmter Gebiete, Reiseausweise und sonstige Bescheinigungen

Bd. 9

426 1917

Alte Signatur: 5-93

Passwesen, Bescheinigungen zum Betreten bestimmter Gebiete, Reiseausweise und sonstige Bescheinigungen

Bd. 10

427

Alte Signatur: 5-94

Passwesen, Bescheinigungen zum Betreten bestimmter Gebiete, Reiseausweise und sonstige Bescheinigungen

Bd. 11

428 1917 - 1918

Alte Signatur: 5-95

Passwesen, Bescheinigungen zum Betreten bestimmter Gebiete, Reiseausweise und sonstige Bescheinigungen

Bd. 12

429 1918

Alte Signatur: 5-96

Passwesen, Bescheinigungen zum Betreten bestimmter Gebiete, Reiseausweise und sonstige Bescheinigungen

Bd. 13

430 1918

Alte Signatur: 5-97

Passwesen, Bescheinigungen zum Betreten bestimmter Gebiete, Reiseausweise und sonstige Bescheinigungen

Alte Signatur: 5-98

Passwesen, Bescheinigungen zum Betreten bestimmter Gebiete, Reiseausweise und sonstige Bescheinigungen

Bd. 15

432 1918

Alte Signatur: 5-99

Passwesen, Bescheinigungen zum Betreten bestimmter Gebiete, Reiseausweise und sonstige Bescheinigungen

Bd. 16

433

Alte Signatur: 5-100

Passwesen, Bescheinigungen zum Betreten bestimmter Gebiete, Reiseausweise und sonstige Bescheinigungen

Bd. 17

434

Alte Signatur: 5-101

Passwesen, Bescheinigungen zum Betreten bestimmter Gebiete, Reiseausweise und sonstige Bescheinigungen

Bd. 18

435

Alte Signatur: 5-102

Passwesen, Bescheinigungen zum Betreten bestimmter Gebiete, Reiseausweise und sonstige Bescheinigungen

Bd. 19

436 1918 - 1919

Alte Signatur: 5-103

Passwesen, Bescheinigungen zum Betreten bestimmter Gebiete, Reiseausweise und sonstige Bescheinigungen

Bd. 20

437 1918 - 1919

Alte Signatur: 5-104

Passwesen, Bescheinigungen zum Betreten bestimmter Gebiete, Reiseausweise und sonstige Bescheinigungen

416 1918 - 1922

Alte Signatur: 5-83

Passwesen, Bescheinigungen zum Betreten bestimmter Gebiete, Reiseausweise und sonstige Bescheinigungen

Enthält v.a.:

Allgemeine Verordnungen, Rundverfügungen, Rundschreiben u.ä.

Altes Aktenzeichen: Registratur II - K - 10, Bd. 2

438 1919

Alte Signatur: 5-105

Passwesen, Bescheinigungen zum Betreten bestimmter Gebiete, Reiseausweise und sonstige Bescheinigungen

Bd. 22

439 1919

Alte Signatur: 5-106

Passwesen, Bescheinigungen zum Betreten bestimmter Gebiete, Reiseausweise und sonstige Bescheinigungen

Bd. 23

440 1919 - 1920

Alte Signatur: 5-107

Passwesen, Bescheinigungen zum Betreten bestimmter Gebiete, Reiseausweise und sonstige Bescheinigungen

Bd. 24

441 1920

Alte Signatur: 5-108

Passwesen, Bescheinigungen zum Betreten bestimmter Gebiete, Reiseausweise und sonstige Bescheinigungen

Bd. 25

442 1920

Alte Signatur: 5-109

Passwesen, Bescheinigungen zum Betreten bestimmter Gebiete, Reiseausweise und sonstige Bescheinigungen

Bd. 26

443 1920

Alte Signatur: 5-110

Passwesen, Bescheinigungen zum Betreten bestimmter Gebiete, Reiseausweise und sonstige Bescheinigungen

Alte Signatur: 5-111

Passwesen, Bescheinigungen zum Betreten bestimmter Gebiete, Reiseausweise und sonstige Bescheinigungen

Bd. 28

445

Alte Signatur: 5-112

Passwesen, Bescheinigungen zum Betreten bestimmter Gebiete, Reiseausweise und sonstige Bescheinigungen

Bd. 29

446 1920

Alte Signatur: 5-113

Passwesen, Bescheinigungen zum Betreten bestimmter Gebiete, Reiseausweise und sonstige Bescheinigungen

Bd. 30

447 1920 - 1921

Alte Signatur: 5-114

Passwesen, Bescheinigungen zum Betreten bestimmter Gebiete, Reiseausweise und sonstige Bescheinigungen

Enthält auch:

Identitätsbescheinigungen mit Passfotografien der Jüdischen Arbeiterfürsorgestelle Bochum für die polnischen Staatsangehörigen:

Moritz Meyersdorf, geb. 1.1.1898;

Henrik Hellmann, geb. 10.2.1894;

Mendel Knecht, geb. 14.6.1895;

Abraham Mardyks, geb. 6.1.1895;

Choim Goldstein, geb. 15.5.1899;

Abraham Kirschbaum, geb. 20.3.1900;

Moritz [Jekorat/Ickoviez?, aus Lodz], geb. 31.8.1900;

Reisepässe (mit Lichtbildern):

Paul Stratmann, ausgestellt am 3.4.1919;

Leo Hermann Lewin, geb. 8.10.1894;

Hans Seyfert, geb. 1.2.1891.

355 Bl.

Bd. 31

448 1921

Alte Signatur: 5-115

Passwesen, Bescheinigungen zum Betreten bestimmter Gebiete, Reiseausweise und sonstige Bescheinigungen

Alte Signatur: 5-116

Passwesen, Bescheinigungen zum Betreten bestimmter Gebiete, Reiseausweise und sonstige Bescheinigungen

Bd. 33

450 1921 - 1922

Alte Signatur: 5-117

Passwesen, Bescheinigungen zum Betreten bestimmter Gebiete, Reiseausweise und sonstige Bescheinigungen

Bd. 34

451 1922

Alte Signatur: 5-118

Passwesen, Bescheinigungen zum Betreten bestimmter Gebiete, Reiseausweise und sonstige Bescheinigungen

Bd. 35

2.06 Hilfspolizei, Flurschutz

470

Alte Signatur: 5-136

Hilfspolizei

Enthält:

Einstellung der Hilfspolizeibeamten.

Altes Aktenzeichen: Registratur II K, Abschn. Abt. Nr. 20 bzw. 14; Bd. [1]

471 1914 - 1915

Alte Signatur: 5-137

Hilfspolizei

Altes Aktenzeichen: Registratur II K, Abschn. Abt. Nr. 20 bzw. 14; Bd. [2]

472 1914 - 1916

Alte Signatur: 5-138

Hilfspolizei

Enthält:

Einstellung der Hilfspolizeibeamten;

Zahlung der Vergütungen an die Hilfspolizeibeamten;

Verzeichnisse der Hilfspolizeibeamten.

Altes Aktenzeichen: Registratur II K, Abschn. Abt. Nr. 20 bzw. 14; Bd. [3]

469 1915 - 1920

Alte Signatur: 5-135

Hilfspolizei

Enthält u.a.:

Heranziehen von Zivilpersonen als Hilfspolizei zur Bewachung von Eisenbahnen, Brücken, einzelnen Bauwerken, Zechen;

Namensverzeichnisse der eingestellten Hilfspolizeibeamten;

Beleuchtungseinschränkungen und Verdunklungsmaßnahmen zum Schutz gegen Fliegerangriffe;

Raubüberfälle in Dortmund;

Rückforderungen von Zivilkleidung ehemaliger Militärpersonen und Teilnehmer eines polizeilichen Ausbildungskurses;

allgemeine Verordnungen, Rundverfügungen.

Altes Aktenzeichen: Registratur II, Abschn. K Abt. - Nr. 14a, Bd. I

473 1916 - 1919

Alte Signatur: 5-139

Hilfspolizei

Enthält:

Einstellung von Hilfspolizeibeamten;

Tätigkeit der Hilfspolizeibeamten in Sicherheits- und Einwohnerwehr;

Handzettel mit Parolen für und gegen die Einwohnerwehr.

Altes Aktenzeichen: Registratur II K, Abschn. Abt. Nr. 20 bzw. 14; Bd. [4]

557 1917

Alte Signatur: 5-224

Verbot des Betretens der Feldmark und der Feldwege zur Nachtzeit

Altes Aktenzeichen: Nr. 57, Bd. 1

555 1917 - 1918

Alte Signatur: 5-222

Ausübung des Flurschutzes durch besonders dafür ernannte Personen

Altes Aktenzeichen: Registratur II, Abschn. Abt. Nr. 56, Bd. 1

556 1917 - 1921

Alte Signatur: 5-223

Verbot des Betretens der Feldmark und Feldwege zur Nachtzeit

Altes Aktenzeichen: Nr. 57 a

2.07 Militärangelegenheiten

532 1914 - 1915

Alte Signatur: 5-199

Behandlung der Kriegsfreiwilligen

Altes Aktenzeichen: Registratur II K, Abschn. Abt. Nr. 22 bzw. 39, Bd. 1

535 1914 - 1915

Alte Signatur: 5-202

Zurückstellung der Polizeibeamten von der Einberufung zum Militärdienst

Altes Aktenzeichen: Registratur II, A A Nr. 42, Bd. 1

512 1914 - 1918

Alte Signatur: 5-178

Heranziehen der Brieftauben für die Militärverwaltung

Altes Aktenzeichen: Registratur II K, Abschn. Abt. Nr. 2 bzw. 33, Bd. 1

482 1914 - 1919

Alte Signatur: 5-149

Behandlung von verwundeten und beurlaubten Militärpersonen und deren Verhalten in der Öffentlichkeit

Altes Aktenzeichen: Registratur II K, Abschn. Abt. Nr. 23 bzw. 20, Bd. 1

481 1914 - 1921

Alte Signatur: 5-148

Behandlung von verwundeten und beurlaubten Militärpersonen und deren Verhalten in der Öffentlichkeit

Enthält v.a.:

Allgemeine Bekanntmachungen, Rundverfügungen.

Altes Aktenzeichen: Registratur II, Abschn. bzw. Abschn. IV Abt. bzw. Abt. 1 Nr. 20a, Bd. 1

554 1916 - 1918

Alte Signatur: 5-221

Überwachung säumiger Wehrpflichtiger

Enthält v.a.:

Verzeichnisse der in Dortmund wohnenden österreichisch-ungarischen Staatsangehörigen;

Verzeichnisse militärdienstpflichtiger, nicht eingezogener Personen (u.a. sogenannte "Drückeberger").

Altes Aktenzeichen: Nr. 55 Bd. 1

37 1917

Alte Signatur: 3 - Do n 110

Verzeichnis der im Stadtkreis Dortmund vorhandenen Pferde, Maultiere, Lastwagen und -karren

563 1918 - 1919

Alte Signatur: 5-230

Überwachung der militärdienstpflichtigen Personen und Ermittlung der Fahnenflüchtigen

Altes Aktenzeichen: Nr. 61

2.08 Kriegswirtschaft

531 1914

Alte Signatur: 5-198

Errichtung von Eisverkaufsstellen durch die Brauereien

Altes Aktenzeichen: Registratur II K, Abschn. Abt. Nr. 38; Bd. 1

490 1914

Alte Signatur: 5-157

Kriegswirtschaftliche Maßnahmen im Eisenbahn- und Postbetrieb

Enthält v.a.:

Beschränkung des Fernsprechverkehrs.

Altes Aktenzeichen: Registratur II K, Abschn. Abt. Nr. 17 bzw. 25; Bd. 1

458 1914 - 1915

Alte Signatur: 5-125

Beschlagnahme sowie die Maßnahmen zum sparsamen Gebrauch von Lebensmitteln und solchen Produkten, die teilweise oder ganz aus dem Auslande eingeführt werden müssen

Enthält:

Beschlagnahme, Rationierung und Freigabe von Benzin und Benzol.

Bd. 1

Altes Aktenzeichen: Registratur II K; Abschn. Abt. Nr. 6 bzw. 13

459 1914 - 1915

Alte Signatur: 5-126

Beschlagnahme sowie die Maßnahmen zum sparsamen Gebrauch von Lebensmitteln und solchen Produkten, die teilweise oder ganz aus dem Auslande eingeführt werden müssen

Enthält v.a.:

Beschlagnahme, Rationierung und Freigabe von Salpeter, Metallen, Automobilreifen und Getreide.

Bd. 2

452 1914 - 1915

Alte Signatur: 5-119

Beschlagnahme sowie die Maßnahmen zum sparsamen Gebrauch von Lebensmitteln und solchen Produkten, die teilweise oder ganz aus dem Auslande eingeführt werden müssen (allgemein)

Enthält v.a.:

Allgemeine Verordnungen, Rundverfügungen, Bekanntmachungen u.ä. des stellvertretenden Generalkommandos des VII. Armeekorps in Münster, des Regierungspräsidenten in Arnsberg und der Reichsministerien.

Altes Aktenzeichen: Registratur II K, Abschn. Abt. Nr. 12, Bd. 1

479 1914 - 1917 Alte Signatur: 5-146 Arbeiten und Lieferungen für die Heeresverwaltung Enthält v.a.: Allgemeine Bekanntmachungen und Rundverfügungen. Altes Aktenzeichen: Registratur II K, Abschn. Abt. Nr. 18; Bd. 1 480 1914 - 1917 Alte Signatur: 5-147 Arbeiten und Lieferungen für die Heeresverwaltung Enthält u.a.: Verzeichnis der in Dortmund ansässigen Werke und Firmen, die Heereslieferungsaufträge haben. Altes Aktenzeichen: Registratur II K, Abschn. Abt. Nr. 19; Bd. 1 475 1914 - 1918 Alte Signatur: 5-142 Überwachung der Ein- und Ausfuhr Altes Aktenzeichen: Registratur II K, Abschn. Abt. Nr. 15; Bd. 1 474 1914 - 1918 Alte Signatur: 5-141 Überwachung der Ein- und Ausfuhr (allgemein) Allgemeine Bekanntmachungen, Verordnungen, Rundverfügungen. Altes Aktenzeichen: Registratur II K, Abschn. Abt. Nr. 15a; Bd. 1 496 1914 - 1919 Alte Signatur: 5-163 Geldverkehr und Goldbestände Altes Aktenzeichen: Registratur II K, Abschn. Abt. Nr. 16 bzw. 28, Bd. 1 491 1914 - 1919 Alte Signatur: 5-158 Kriegswirtschaftliche Maßnahmen im Eisenbahn- und Postbetrieb Altes Aktenzeichen: II K 25, Bd. 2 489 1914 - 1920 Alte Signatur: 5-156 Kriegswirtschaftliche Maßnahmen im Eisenbahn- und Postbetrieb (allgemein) Enthält v.a.:

Allgemeine Bekanntmachungen, Verordnungen und Rundverfügungen.

Altes Aktenzeichen: Registratur II K, Abschn. Abt. Nr. 24, Bd. 1

546 1914 - 1922

Alte Signatur: 5-213

Einsparung von Brennstoffen und Beleuchtungsmitteln (allgemein)

Enthält v.a.:

Allgemeine Bekanntmachungen, Verordnungen, Rundverfügungen u.ä.

Altes Aktenzeichen: Registratur II, Abschn. Abt. Nr. 51, Bd. 1

460 1915

Alte Signatur: 5-127

Beschlagnahme sowie die Maßnahmen zum sparsamen Gebrauch von Lebensmitteln und solchen Produkten, die teilweise oder ganz aus dem Auslande eingeführt werden müssen

Enthält v.a.:

Beschlagnahme, Rationierung und Zuteilung von Getreide, Futtermitteln und Metallen.

Bd. 3

453 1915

Alte Signatur: 5-120

Beschlagnahme sowie die Maßnahmen zum sparsamen Gebrauch von Lebensmitteln und solchen Produkten, die teilweise oder ganz aus dem Auslande eingeführt werden müssen (allgemein)

Bd. 2

461 1915 - 1916

Alte Signatur: 5-128

Beschlagnahme sowie die Maßnahmen zum sparsamen Gebrauch von Lebensmitteln und solchen Produkten, die teilweise oder ganz aus dem Auslande eingeführt werden müssen

Enthält v.a.:

Beschlagnahme und Zuteilung von Fleisch- und Fettwaren, Metallen und Haushaltsgegenständen.

Bd. 4

462 1915 - 1916

Alte Signatur: 5-129

Beschlagnahme sowie die Maßnahmen zum sparsamen Gebrauch von Lebensmitteln und solchen Produkten, die teilweise oder ganz aus dem Auslande eingeführt werden müssen

Enthält v.a.:

Beschlagnahme und Zuteilung von Metallen, Gleismaterial, Lebensmitteln und Bekleidung.

454 1915 - 1916

Alte Signatur: 5-121

Beschlagnahme sowie die Maßnahmen zum sparsamen Gebrauch von Lebensmitteln und solchen Produkten, die teilweise oder ganz aus dem Auslande eingeführt werden müssen (allgemein)

Bd. 3

540 1915 - 1918

Alte Signatur: 5-206

Pferdehandel während des Krieges (allgemein)

Enthält:

Allgemeine Verordnungen, Bekanntmachungen, Rundverfügungen u.ä.

Altes Aktenzeichen: Registratur II, Abschn. Abt. Nr. 45, Bd. 1

550 1915 - 1918

Alte Signatur: 5-217

Überwachung der "Arbeitsscheuen" (sog. "Stadtbummler", "Wanderer")

Enthält u.a.:

Allgemeine Bekanntmachungen, Verordnungen, Rundverfügungen u.ä.

Altes Aktenzeichen: Registratur II, Abschn. II Abt. K Nr. 54, Bd. 1

549 1915 - 1919

Alte Signatur: 5-216

Ackerbestellung, Erntearbeiten

Enthält:

Bereitstellung von Arbeitskräften für den Einsatz bei landwirtschaftlichen Arbeiten.

Altes Aktenzeichen: Nr. 53, Bd. 1

463

Alte Signatur: 5-130

Beschlagnahme sowie die Maßnahmen zum sparsamen Gebrauch von Lebensmitteln und solchen Produkten, die teilweise oder ganz aus dem Auslande eingeführt werden müssen

Enthält v.a.:

Beschlagnahme von Metallen;

Anträge auf Erlaubnis zur Benutzung von Fahrrädern;

Fahrradkarten.

Bd. 6

464 1916

Alte Signatur: 5-131

Beschlagnahme sowie die Maßnahmen zum sparsamen Gebrauch von Lebensmitteln und solchen Produkten, die teilweise oder ganz aus dem Auslande eingeführt werden müssen

Enthält v.a.:

Anträge auf Erlaubnis zur Benutzung von Fahrrädern;

Fahrradkarten.

465 1916 - 1917

Alte Signatur: 5-132

Beschlagnahme sowie die Maßnahmen zum sparsamen Gebrauch von Lebensmitteln und solchen Produkten, die teilweise oder ganz aus dem Auslande eingeführt werden müssen

Enthält v.a.:

Anträge auf Erlaubnis zur Benutzung von Fahrrädern, Beschlagnahme von Fahrradbereifungen und Metallen;

Nachweisungen über Feld- und Förderbahnmaterial.

Bd. 8

455 1916 - 1917

Alte Signatur: 5-122

Beschlagnahme sowie die Maßnahmen zum sparsamen Gebrauch von Lebensmitteln und solchen Produkten, die teilweise oder ganz aus dem Auslande eingeführt werden müssen (allgemein)

Bd. 4

539 1916 - 1918

Alte Signatur: 5-207

Pferdehandel während des Krieges

Altes Aktenzeichen: Registratur [II]

547 1916 - 1919

Alte Signatur: 5-214

Einsparung von Brennstoffen und Beleuchtungsmitteln

Bd. 1

Altes Aktenzeichen: Registratur II, Abschn. Abt. Nr. 52, Bd. 1

545 1916 - 1919

Alte Signatur: 5-212

Heranziehung arbeitsloser Personen zur Herstellung von Kriegsmaterial und zu Notstandsarbeiten

Enthält u.a.:

Verzeichnis der in Dortmund sich aufhaltenden, nicht regelmäßig arbeitenden Personen.

Altes Aktenzeichen: Registratur II, Abschn. Abt. Nr. 50, Bd. 1

466 1917

Alte Signatur: 5-133

Beschlagnahme sowie die Maßnahmen zum sparsamen Gebrauch von Lebensmitteln und solchen Produkten, die teilweise oder ganz aus dem Auslande eingeführt werden müssen

Enthält v.a.: Anträge auf Erlaubnis zur Benutzung von Fahrrädern.

Bd. 9

467 1917 - 1918

Alte Signatur: 5-134

Beschlagnahme sowie die Maßnahmen zum sparsamen Gebrauch von Lebensmitteln und solchen Produkten, die teilweise oder ganz aus dem Auslande eingeführt werden müssen

Enthält v.a.:

Anträge auf Erlaubnis zur Benutzung von Fahrrädern und speziell von Fahrrädern mit Gummibereifung.

Bd. 10

456 1917 - 1918

Alte Signatur: 5-123

Beschlagnahme sowie die Maßnahmen zum sparsamen Gebrauch von Lebensmitteln und solchen Produkten, die teilweise oder ganz aus dem Auslande eingeführt werden müssen (allgemein)

Bd. 5

551 1918

Alte Signatur: 5-218

Überwachung der "Arbeitsscheuen", Transport und Überführungen von Ausländern

Altes Aktenzeichen: Nr. 54a, Bd. 1

468 1918 - 1919

Alte Signatur: 5-140

Beschlagnahme sowie die Maßnahmen zum sparsamen Gebrauch von Lebensmitteln und solchen Produkten, die teilweise oder ganz aus dem Auslande eingeführt werden müssen

Enthält v.a.:

Anträge auf Erlaubnis zur Benutzung von Fahrrädern und speziell von Fahrrädern mit Gummibereifung.

Bd. 11

552 1918 - 1919

Alte Signatur: 5-219

Überwachung der "Arbeitsscheuen", Transport und Überführungen von Ausländern

Altes Aktenzeichen: Nr. 54a, Bd. 2

553 1918 - 1919

Alte Signatur: 5-220

Überwachung der "Arbeitsscheuen", Transport und Überführungen von Ausländern

Altes Aktenzeichen: Nr. 54a, Bd. [3]

457 1918 - 1921

Alte Signatur: 5-124

Beschlagnahme sowie die Maßnahmen zum sparsamen Gebrauch von Lebensmitteln und solchen Produkten, die teilweise oder ganz aus dem Auslande eingeführt werden müssen (allgemein)

Bd. 6

548 1919 - 1922

Alte Signatur: 5-215

Einsparung von Brennstoffen und Beleuchtungsmitteln

Altes Aktenzeichen: Nr. 52, Bd. 2

2.09 Kriegsschäden, Kriegswohlfahrt, Flüchtlinge

487 1914 - 1916

Alte Signatur: 5-154

Liebesgaben, Stiftungen, öffentliche Sammlungen und Verkauf von Wohlfahrtspostkarten für Kriegswohlfahrtszwecke und zugunsten des Roten Kreuzes

Altes Aktenzeichen: Registratur II K, Abschn. Abt. Nr. 13 bzw. 23a, Bd. 1

486 1914 - 1918

Alte Signatur: 5-153

Liebesgaben, Stiftungen, öffentliche Sammlungen und Verkauf von Wohlfahrtspostkarten für Kriegswohlfahrtszwecke und zugunsten des Roten Kreuzes (allgemein)

Enthält:

Allgemeine Bekanntmachungen, Rundschreiben u.ä. Altes Aktenzeichen: Registratur II, Abschn. Abt. Nr. 23, Bd. 1

498 1914 - 1919

Alte Signatur: 5-165

Erfassung und Behandlung deutscher Flüchtlinge aus den Kriegsgebieten

Enthält u.a.:

Allgemeine Bekanntmachungen, Rundverfügungen u.ä.

Altes Aktenzeichen: II K 30, Bd. 1

497 1914 - 1920

Alte Signatur: 5-164

Erfassung und Behandlung deutscher Flüchtlinge aus den Kriegsgebieten

Enthält u.a.:

Allgemeine Bekanntmachungen, Rundverfügungen u.ä. Altes Aktenzeichen: Registratur II K, Abschn. Abt. Nr. 29, Bd. 1

541 1915 - 1918

Alte Signatur: 5-208

Maßnahmen gegen Fliegerangriffe (allgemein)

Enthält u.a.:

Allgemeine Bekanntmachungen, Verordnungen, Rundverfügungen.

Altes Aktenzeichen: Registratur II, Abschn. Abt. Nr. 47, Bd. 1

558 1916 - 1918

Alte Signatur: 5-225

Behandlung der Kriegsbeschädigten

Enthält v.a.:

Überwachung des Hausierhandels von Kriegsbeschädigten.

Altes Aktenzeichen: Nr. 58, Bd.

488 1916 - 1918

Alte Signatur: 5-155

Liebesgaben, Stiftungen, öffentliche Sammlungen und Verkauf von Wohlfahrtspostkarten für Kriegswohlfahrtszwecke und zugunsten des Roten Kreuzes

Altes Aktenzeichen: 23a, Bd. 2

543 1916 - 1918

Alte Signatur: 5-210

Maßnahmen gegen Fliegerangriffe

Altes Aktenzeichen: Registratur II, Abschn. Abt - Nr. 47 a bzw. 48, Bd. 1

562 1916 - 1922

Alte Signatur: 5-229

Feststellung und Regulierung von Kriegsschäden

Enthält v.a.:

Allgemeine Bekanntmachungen, Verordnungen, Rundverfügungen u.ä.

Altes Aktenzeichen: Nr. 60, Bd. I

542 1917 - 1918

Alte Signatur: 5-209

Maßnahmen gegen Fliegerangriffe (allgemein)

Altes Aktenzeichen: Nr. 47 a, Bd. [2]

559 1917 - 1918

Alte Signatur: 5-226

Regulierung der durch feindlichen Fliegerangriff auf Dortmund im Oktober 1917 entstandenen Schäden

Altes Aktenzeichen: Registratur II, Abschn. Kriegs-Akten Abt. Nr. 59, Bd. I

560 1917 - 1919

Alte Signatur: 5-227

Regulierung der durch feindlichen Fliegerangriff auf Dortmund im Oktober 1917 entstandenen Schäden

Altes Aktenzeichen: Nr. 59, Bd. II

544 1918

Alte Signatur: 5-211

Maßnahmen gegen Fliegerangriffe

Altes Aktenzeichen: Nr. 48, Bd. 2

561 1919 - 1920

Alte Signatur: 5-228

Regulierung der durch feindlichen Fliegerangriff auf Dortmund im Oktober 1917 entstandenen Schäden

Altes Aktenzeichen: Nr. 59, Bd. [III]

2.10 Kriegsgefangene

407 1914 - 1915

Alte Signatur: 5-78

Kriegsgefangene

Enthält v.a.:

Überführung und Unterbringung von Kriegsgefangenen;

Beschäftigung von Kriegsgefangenen in Unternehmen in Dortmund und in der Landwirtschaft;

Flucht von Kriegsgefangenen.

Bd. 1

405 1914 - 1918

Alte Signatur: 5-72

Kriegsgefangene

Enthält v.a.:

Unterbringung der Kriegsgefangenen;

Beschäftigung von Kriegsgefangenen in Landwirtschaft und Industrie;

Bewachung der Kriegsgefangenen;

Kino-Vorführungen für Kriegsgefangene;

allgemeine Verordnungen, Rundverfügungen u.ä.

Altes Aktenzeichen: Registratur II, Abschn. Abt. Nr. 8a Bd. 1

33

Alte Signatur: 3 - Do n 84

Militärangelegenheiten

Enthält v.a.:

Kriegsgefangenenwesen.

Altes Aktenzeichen: Registratur, Abschn. Abt. Nr. 15, Bd. (GAkte X.Pol.bez.)

408 1915 - 1916

Alte Signatur: 5-79

Kriegsgefangene

Bd. 2

409 1915 - 1916

Alte Signatur: 5-74

Kriegsgefangene

Bd. 3

410 1916 - 1917

Alte Signatur: 5-75

Kriegsgefangene

Bd. 4

411 1916 - 1919

Alte Signatur: 5-76

Kriegsgefangene

Bd. 5

406 1918 - 1922

Alte Signatur: 5-73

Kriegsgefangene

Enthält v.a.:

allgemeine Verordnungen, Rundverfügungen u.ä.;

Abtransport der Kriegsgefangenen, besonders der russischen, in deren Heimatländer.

Bd. 2

412 1919 - 1922

Alte Signatur: 5-77

Kriegsgefangene

Bd. 6

2.11 Verschiedene Polizeiangelegenheiten

528 1914 - 1918

Alte Signatur: 5-194

Verschiedene Polizeiangelegenheiten

Altes Aktenzeichen: Registratur II K, Abschn. Abt. Nr. 37, Bd. 1

529 1916 - 1918

Alte Signatur: 5-195

Verschiedene Polizeiangelegenheiten

Enthält u.a.:

Nachweisungen der im Stadtkreis Dortmund vorhandenen Pferde, Maultiere und Lastwagen von 1917;

mehrere Plakate.

Bd. 2

530 1918 - 1921

Alte Signatur: 5-196

Verschiedene Polizeiangelegenheiten

Enthält u.a.:

Druckschriften: "Wie schützt man die deutsche Industrie vor der von unseren Feinden beabsichtigten Vernichtung" von C. Scholtz, 1918, sowie "Meine Beziehungen zur Revolution in Düsseldorf" von Oberbürgermeister Dr. Oehler, Februar 1919. Bd. 3

2.12 Revolution, Demobilmachung, Nachkriegsereignisse

43 1918

Alte Signatur: 3 - Do n 124

Revolution, Bildung und Tätigkeit des Arbeiter- und Soldatenrates in Dortmund

Enthält v.a.:

Zeitungsausschnitte.

569 1918 - 1919

Alte Signatur: 5-236

Besondere Vorkommnisse, Gewalttätigkeiten und Störungen der öffentlichen Sicherheit und Ordnung während der Demobilmachung und der politischen Neuordnung

Enthält u.a.:

Mehrere politische Flugblätter. Altes Aktenzeichen: II - K - Nr. 67, Bd. 1

49 1918 - 1919

Alte Signatur: 3 - Do n 133

Politisches Geschehen in Deutschland

Enthält:

Zeitungsausschnitte vom 10.11.1918 bis 22.1.1919.

Bd. 1

45 1918 - 1919

Alte Signatur: 3 - Do n 129

Politisches Geschehen in Deutschland und besonders im Ruhrgebiet

Enthält:

Zeitungsausschnitte vom 20.11.1918 bis 23.1.1919.

Bd. 1

1918 - 1919

Alte Signatur: 3 - Do n 127

Tätigkeit des Arbeiter- und Soldatenrates, der städtischen Organe, politische Ereignisse sowie Verordnungen und Bekanntmachungen

Enthält:

Zeitungsausschnitte vom 11.11.1918 bis 3.8.1919.

566 1918 - 1921

Alte Signatur: 5-233

Demobilmachung und damit zusammenhängende wirtschaftliche Maßnahmen

Enthält u.a.:

Stenographischer Bericht über die vom Regierungspräsidenten in Arnsberg einberufene Versammlung über die Kohlenfrage in Dortmund am 2.12.1918. Altes Aktenzeichen: Nr. 64, Bd. I

568 1918 - 1922

Alte Signatur: 5-235

Öffentliche Ordnung und Sicherheit während und nach der Demobilmachung und politische Neuordnung

Altes Aktenzeichen: Registratur II, Abschn. K Abt. Nr. 66, Bd.

567 1918 - 1922

Alte Signatur: 5-234

Tätigkeit des Arbeiter- und Soldatenrates in Dortmund

Altes Aktenzeichen: Nr. 65, Bd. I

571 1919

Alte Signatur: 5-238

Ausbruch von Unruhen und Verhängung des Belagerungszustandes

Enthält:

Allgemeine Bekanntmachungen, Verordnungen u.ä. Altes Aktenzeichen: Registratur II, Abschn. K, Abt. Nr. 68

50 1919

Alte Signatur: 3 - Do n 134

Politisches Geschehen in Deutschland

Enthält:

Zeitungsausschnitte vom 24.1.1919 bis 28.4.1919.

Bd. 2

51 1919

Alte Signatur: 3 - Do n 135

Politisches Geschehen in Deutschland

Enthält:

Zeitungsausschnitte vom 29.4.1919 bis 8.8.1919.

Bd. 3

46 1919

Alte Signatur: 3 - Do.n 130

Politisches Geschehen in Deutschland und besonders im Ruhrgebiet

Enthält:

Zeitungsausschnitte vom 25.1.1919 bis 8.4.1919.

Bd. 2

47 1919

Alte Signatur: 3 - Do n 131

Politisches Geschehen in Deutschland und besonders im Ruhrgebiet

Enthält:

Zeitungsausschnitte vom 9.4.1919 bis 28.6.1919.

Bd. 3

48 1919

Alte Signatur: 3 - Do n 132

Politisches Geschehen in Deutschland und besonders im Ruhrgebiet

Enthält:

Zeitungsausschnitte vom 28.6.1919 bis 25.8.1919.

Bd. 4

39 1919 - 1920

Alte Signatur: 3 - Do n 114

Politisches und wirtschaftspolitisches Geschehen

Enthält:

Zeitungsausschnitte aus Dortmunder Zeitungen.

570 1919 - 1921

Alte Signatur: 5-237

Lebensmittelunruhen im Juli 1919 sowie Übernahme der Kosten für die Verpflegung der bei Unruhen festgenommenen Personen

Altes Aktenzeichen: Registratur II, Abschn. K

323 1920

Alte Signatur: 3 - Do n 481

Märzunruhen

Enthält:

Berichte und Zeitungsausschnitte über die politische Lage im Ruhrgebiet nach den Märzunruhen 1920;

Übersicht über die in Dortmund abgelieferten Waffen.

Altes Aktenzeichen: Handakten des Stadtrates Dr. Neikes

40 1920

Alte Signatur: 3 - Do n 116

Politisches und wirtschaftspolitisches Geschehen

Enthält:

Zeitungsausschnitte aus Dortmunder Zeitungen vom 15.3.1920 bis 26.4.1920.

41 1920

Alte Signatur: 3 - Do n 117

Politisches und wirtschaftspolitisches Geschehen

Enthält:

Zeitungsausschnitte aus Dortmunder Zeitungen vom 27.4.1920 bis 29.5.1920.

321 1920

Alte Signatur: 3 - Do n 479

Schadensersatzansprüche wegen sogenannter Tumultschäden an die Stadt Dortmund (hauptsächlich Märzunruhen 1920)

Altes Aktenzeichen: Büro IV T

572 1920 - 1922

Alte Signatur: 5-241

Auswirkungen des Versailler Friedensvertrages

Enthält auch:

Aufruf der Deutschen Gesellschaft für staatsbürgerliche Erziehung an das Volk und an den Präsidenten der Vereinigten Staaten von Amerika.

Altes Aktenzeichen: Registratur II, Abschn. K Abt. - Nr. 71

573 1920 - 1922

Alte Signatur: 5-245

Politische Unruhen

Enthält v.a.:

Beschlagnahme und Entwendung von Kraftfahrzeugen infolge politischer Unruhen; Märzunruhen 1920:

Unterbringung der bei politischen Unruhen Verhafteten im alten Amtsgerichtsgefängnis.

Altes Aktenzeichen: Registratur II, Abschn. K Abt. - Nr. 72, Bd. 3

574 1920 - 1922

Alte Signatur: 5-246

Tätigkeit der alliierten Kontrollkommissionen

Altes Aktenzeichen: Registratur II, Abschn. K Abt. - Nr. 73

2.13 Sicherheitswehr

2.13.01 Organisation und Verwaltung

175 1918 - 1919

Alte Signatur: 3 - Do n 289

Angelegenheiten der Sicherheitswehr

Enthält v.a.:

Einrichtung, Organisation und Verwaltung der Sicherheitswehr.

174 1918 - 1919

Alte Signatur: 3 - Do n 288

Angelegenheiten der Sicherheitswehr

Enthält v.a.:

Einrichtung, Organisation und Verwaltung der Sicherheitswehr;

Sitzungsprotokolle der Kommission bzw. des Verwaltungsausschusses der

Sicherheitswehr.

187 1918 - 1919

Alte Signatur: 3 - Do n 301

Angelegenheiten der Sicherheitswehr

Enthält v.a.:

Sitzungsprotokolle des Verwaltungsausschusses der Sicherheitswehr.

178 1918 - 1919

Alte Signatur: 3 - Do n 292

Angelegenheiten der Sicherheitswehr

Enthält u.a.:

Meldungen über Vorkommnisse und Einsatz der Sicherheitswehr;

Verwaltungs- und Dienstangelegenheiten der Sicherheitswehr.

177 1918 - 1919

Alte Signatur: 3 - Do n 291

Bekanntmachungen und Verordnungen für die Sicherheitswehr

575 1918 - 1919

Alte Signatur: 5-247a

Bildung einer Volks- und Sicherheitswehr

Provenienz: Stadtverwaltung / Oberbürgermeister

179 1918 - 1919 Dienstangelegenheiten (überwiegend Einstellungen und Entlassungen von Mitgliedern der Sicherheitswehr) 189 1918 - 1919 Alte Signatur: 3 - Do n 305 Kraftfahrzeugwesen der Sicherheitswehr 172 1918 - 1920 Alte Signatur: 3- Do n 286 Angelegenheiten der Sicherheitswehr Enthält u.a.: Organisation und finanzielle Unterhaltung der Sicherheitswehr. 193 1918 - 1920 Alte Signatur: 3 - Do n 309 Bataillonsbefehle für die Sicherheitswehr 173 1918 - 1921 Alte Signatur: 3 - Do n 287 Angelegenheiten der Sicherheitswehr und Einwohnerwehr Enthält u.a.: Sitzungsprotokolle des Verwaltungsausschusses der Sicherheitswehr; Haushaltsplan der Sicherheitswehr und Einwohnerwehr für 1920; Löhnung für die Sicherheitswehr; Lieferung von Munition und Waffen an die Sicherheitswehr. 1919 318 Alte Signatur: 3 - Do n 476 Angelegenheiten der Einwohnerwehr und der Sicherheitswehr Enthält: Bereitstellung von Lohngeldern für die Arbeiterwehr; Versicherung und Entschädigung der bei Tumulten verletzten Mitglieder der Einwohnerwehr, Sicherheitswehr und der Polizei;

192 1919

Alte Signatur: 3 - Do n 308

Bataillonsbefehle für die Sicherheitswehr

Liste der Führer der Einwohnerwehr.

176
Alte Signatur: 3 - Do n 290

Angelegenheiten der Sicherheitswehr

Enthält u.a.:
Ableistung von Wachdiensten;
Diebstahlsanzeigen;
Verwaltungsangelegenheiten der Sicherheitswehr.

310
Alte Signatur: 3 - Do n 468
Bataillonsbefehle vom 1.8.1919 bis 12.3.1920

198
Alte Signatur: 3 - Do n 316

Unterhaltung des Flugzeugs und des Fuhrparks der Sicherheitswehr

202 1919 - 1920

Alte Signatur: 3 - Do n 335_4

Verhandlungen zum Abschluss von Haftpflicht- und Unfallversicherungen mit der Einwohnerwehr und der Sicherheitswehr

203 1919 - 1921

Alte Signatur: 3 - Do n 336

Anmeldungen von Mitgliedern der Sicherheitswehr bei der Allgemeinen Ortskrankenkasse

238 1919 - 1921

Alte Signatur: 3 - Do n 395

Rückgabe der Bekleidungsstücke durch die zur Polizei übergewechselten ehemaligen Sicherheitsleute

1920

Alte Signatur: 3 - Do n 310

Bataillonsbefehle für die Sicherheitswehr

2.13.02 Einsätze, Tätigkeit

178 1918 - 1919

Alte Signatur: 3 - Do n 292

Angelegenheiten der Sicherheitswehr

Enthält u.a.:

Meldungen über Vorkommnisse und Einsatz der Sicherheitswehre; Verwaltungs- und Dienstangelegenheiten der Sicherheitswehr. **228** 1918 - 1919

Alte Signatur: 3 - Do n 371

Angelegenheiten der Sicherheitswehr

Enthält v.a.:

Wachmeldungen und Berichte der Kriminalabteilung.

191 1919

Alte Signatur: 3 - Do n 312

Sicherheitswehr

Enthält v.a.:

Verkehr mit dem Arbeiter- und Soldatenrat;

Einsätze der Sicherheitswehr;

Vornahme von Verhaftungen (hauptsächlich Kommunisten und Spartakisten).

52 1919

Alte Signatur: 3 - Do n 136

Angelegenheiten der Sicherheitswehr und der Einwohnerwehr

Enthält u.a.:

Personalangelegenheiten einzelner Mitglieder der Wehr;

Bewerbungsgesuche von Mitgliedern der Wehr um Einstellung in den Polizeidienst der Stadt Hagen;

Verzeichnis der Mitglieder der 2. Sicherheitskompanie;

Sitzungen der Kommission für die Sicherheitswehr;

Beschlagnahme von Waffen, Lebensmitteln und Gebrauchsgegenständen;

Anzeigen und Meldungen;

Einsätze der Sicherheitswehr;

Entwurf über den Aufbau der Einwohnerwehr.

195 1919

Alte Signatur: 3 - Do n 311

Meldungen auf Grund von Bataillonsbefehlen

191

Alte Signatur: 3 - Do n 307

Vernehmungen, Anzeigen und Meldungen

227 1919 - 1920

Alte Signatur: 3 - Do n 366

Wachmeldungen der einzelnen Kompanien

2.13.03 Personalangelegenheiten

188 1918 - 1919

Alte Signatur: 3 - Do n 304

Meldelisten über die aus der Sicherheitswehr ausgeschiedenen Personen

207 1918 - 1919

Alte Signatur: 3 - Do n 344

Meldungen über Veränderungen und Stärke des Personals der 1. Kompanie der Sicherheitswehr

Bd. 1

209 1918 - 1919

Alte Signatur: 3 - Do n 346

Meldungen über Veränderungen und Stärke des Personals der 2. Kompanie der Sicherheitswehr

Bd. 1

252 1918 - 1919

Alte Signatur: 3 - Do n 409

Meldungen über Veränderungen und Stärke des Personals der 3. Kompanie der Sicherheitswehr

Bd. 1

211 1918 - 1919

Alte Signatur: 3 - Do n 352

Meldungen über Veränderungen und Stärke des Personals der 4. Kompanie der Sicherheitswehr

Bd. 1

213 1918 - 1919

Alte Signatur: 3 - Do n 354

Meldungen über Veränderungen und Stärke des Personals der 5. Kompanie der Sicherheitswehr

Bd. 1

215 1918 - 1919

Alte Signatur: 3 - Do n 356

Meldungen über Veränderungen und Stärke des Personals der 6. Kompanie der Sicherheitswehr

Bd. 1

217 1918 - 1919

Alte Signatur: 3 - Do n 359

Meldungen über Veränderungen und Stärke des Personals der Maschinengewehr-Kompanie der Sicherheitswehr

Bd. 1

199 1919

Alte Signatur: 3 - Do n 331

Einstellung des Friedrich Engelkemeier in die Sicherheitswehr

180 Alte Signatur: 3 - Do n 294	1919
Einstellungen und Entlassungen von Mitgliedern der Sicherheitswehr	
182 Alte Signatur: 3 - Do n 296	1919
Gesuche um Einstellung in die Sicherheitswehr	
208 Alte Signatur: 3 - Do n 345	1919
Meldungen über Veränderungen und Stärke des Personals der 1. Kompanie Sicherheitswehr	der
Bd. 2	
210 Alte Signatur: 3 - Do n 347	1919
Meldungen über Veränderungen und Stärke des Personals der 2. Kompanie Sicherheitswehr	der
Bd. 2	
255 Alte Signatur: 3 - Do n 412	1919
Meldungen über Veränderungen und Stärke des Personals der 3. Kompanie Sicherheitswehr	der
Bd. 2	
212 Alte Signatur: 3 - Do n 353	1919
Meldungen über Veränderungen und Stärke des Personals der 4. Kompanie Sicherheitswehr	der
Bd. 2	
214 Alte Signatur: 3 - Do n 354	1919
Meldungen über Veränderungen und Stärke des Personals der 5. Kompanie Sicherheitswehr	der
Bd. 2	
216 Alte Signatur: 3 - Do n 357	1919
Meldungen über Veränderungen und Stärke des Personals der 6. Kompanie Sicherheitswehr	der
Bd. 2	

219 1919

Alte Signatur: 3 - Do n 361

Meldungen über Veränderungen und Stärke des Personals der Bewegungskompanie der Sicherheitswehr

218 1919

Alte Signatur: 3 - Do n 360

Meldungen über Veränderungen und Stärke des Personals der Maschinengewehr-Kompanie der Sicherheitswehr

Bd. 2

224 1919

Alte Signatur: 3 - Do n 368

Meldungen über Veränderungen und Stärke des Personals der Nachrichtenabteilung der Sicherheitswehr

220 1919

Alte Signatur: 3 - Do n 362

Meldungen über Veränderungen und Stärke des Personals der Nordkompanie der Sicherheitswehr

Bd. 1

1919

Alte Signatur: 3 - Do n 364

Meldungen über Veränderungen und Stärke des Personals der Südkompanie der Sicherheitswehr

Bd. 1

226

Alte Signatur: 3 - Do n 370

Meldungen über Veränderungen und Stärke des Personals des Bataillonsstabs der Sicherheitswehr und über die Stärke der Lebensmittelpolizei

190 1919

Alte Signatur: 3 - Do n 306

Übersendung von militärischen Entlassungspapieren an Mitglieder der Sicherheitswehr

183 1919 - 1920

Alte Signatur: 3 - Do n 297

Einstellungen in die Sicherheitswehr

181 1919 - 1920

Alte Signatur: 3 - Do n 295

Einstellungen und Entlassungen von Mitgliedern der Sicherheitswehr

201 1919 - 1920

Alte Signatur: 3 Do n 334

Forderung der Sicherheitswehr bzw. der Stadt Dortmund an den Oberleutnant W. Zumbusch wegen Unterschlagung von Löhnungsgeldern

233 1919 - 1920

Alte Signatur: 3 - Do n 386

Untersuchung gegen Heinrich Haselhoff, ehemaliges Mitglied in der 6. Kompanie der Sicherheitswehr, wegen Unterschlagung von Löhnungsgeldern

184 1919 - 1920

Alte Signatur: 3 - Do n 298

Verzeichnis der Mitglieder der Sicherheitswehr

200 1919 - 1921

Alte Signatur: 3 - Do n 333

Klage des Heinrich Kliem gegen die Sicherheitswehr bzw. gegen die Stadt Dortmund wegen Entlassung aus der Sicherheitswehr

324 1920

Alte Signatur: 3 - Do n 497

Meldungen über Veränderungen und Stärke des Personals der Bewegungskompanie der Sicherheitswehr

221 1920

Alte Signatur: 3 - Do n 363

Meldungen über Veränderungen und Stärke des Personals der Nordkompanie der Sicherheitswehr

Bd. 2

223 1920

Alte Signatur: 3 - Do n 365

Meldungen über Veränderungen und Stärke des Personals der Südkompanie der Sicherheitswehr

Bd. 2

225 1920

Alte Signatur: 3 - Do - 369

Meldungen über Veränderungen und Stärke des Personals des Bataillonsstabs der Sicherheitswehr

205 1920

Alte Signatur: 3 - Do n 338

Vermisstenmeldung des Sicherheitswehrmannes Wladislaus Piankowski

206 1920 - 1921

Alte Signatur: 3 - Do n 341

Entlassung des Johann Stun aus der Sicherheitswehr und dessen Ansprüche auf rückständige Löhnung

204 1920 - 1924

Alte Signatur: 3 - Do n 337

Abfindungsangelegenheit des Hauptmanns von Heeringen, Leiter der Sicherheitswehr und Polizeidirigent

2.13.04 Kassen- und Rechnungswesen

231 1918 - 1919

Alte Signatur: 3 - Do n 378

Abrechnungsunterlagen über die Einsätze der Sicherheitswehr in Lünen und in Witten

Enthält auch:

Marschübersichtsplan von Dortmund für die durchziehenden Truppen (1:15 000) mit Einzeichnung der Verpflegungs- und Tabakstationen in Dortmund vom November 1918;

Tätigkeit des Empfangsausschusses für heimkehrende Krieger;

Plakat des Dortmunder Stadttheaters zu einer Theatervorstellung zum Empfang der heimkehrenden Krieger, veranstaltet vom Empfangsausschuss.

230 1918 - 1919

Alte Signatur: 3 - Do n 377

Kassenbuch der Sicherheitswehr

Bd. 1

229 1918 - 1919

Alte Signatur: 3 - Do n 372

Verwaltung der Sicherheitswehr

Enthält u.a.:

Kassenverwaltung der Sicherheitswehr;

namentliches Verzeichnis der Brotmarkenempfänger in der 1., 2. und Maschinengewehr-Kompanie.

185 1918 - 1920

Alte Signatur: 3 - Do n 299

Rechnungen über beschaffte Materialien für die Sicherheitswehr, insbesondere über Munition und Waffen

186 1918 - 1921

Alte Signatur: 3 - Do n 300

Einziehung der Kosten für geleistete Wachdienste der Sicherheitswehr sowie Prüfungsbericht über die Sicherheits- und Einwohnerwehrkasse

234 1919

Alte Signatur: 3 - Do n 387

Kassenbuch der Sicherheitswehr

Bd. 2

1919

Quittungen über vorgenommene Beschlagnahmungen und erhaltene Ablieferungen durch die Kriminalabteilung der Sicherheitswehr und das Lebensmittelpolizeikommissariat

286 1919

Alte Signatur: 3 - Do n 444

Überprüfung der Löhnungslisten durch die Kassenverwaltung der Sicherheitswehr

251 1919 - 1920

Alte Signatur: 3 - Do n 408

Angelegenheiten der Sicherheitswehr

Enthält:

Kassenprüfung bei der 2. Kompanie;

Untersuchungen gegen den früheren Führer der 2. Kompanie, Paul Lindner, wegen Unterschlagung von Überstundenlöhnungsgeldern;

Klage des Johann Elverich gegen die Sicherheitswehr wegen Zahlung rückständiger Löhnung;

Klage des Gastwirts K.H. Kipper gegen die Stadt Dortmund wegen Schadens durch die Sicherheitswehr;

Gesuch des ehemaligen Sicherheitswehrmannes Wilhelm Lefarth um Unterstützung; Gesuch des Hermann Wollek um Auszahlung von rückständiger Löhnung.

274 1919 - 1920

Alte Signatur: 3 - Do n 432

Angelegenheiten der Sicherheitswehr

Enthält:

Kassenabrechnung der 6. Kompanie;

Forderungen der Stadt Dortmund an ehemalige Mitglieder der Sicherheitswehr wegen zurückzuerstattender Löhnungsgelder.

235 1919 - 1920

Alte Signatur: 3 - Do n 388

Quittungen über gezahlte Krankengelder / Krankenbeihilfen

236 1919 - 1920

Alte Signatur: 3 - Do n 390

Unterstützungszahlungen an Mitglieder der Sicherheitswehr bzw. deren Erben

237 1920

Alte Signatur: 3 - Do n 391

Belege über Ausgaben für Rechnungen der Kassenverwaltung der Sicherheitswehr sowie Löhnungslisten für die Zeit vom 11. März bis 30. April 1920

2.13.05 Löhnungslisten

271 1918

Alte Signatur: 3 - Do n 429

Löhnungslisten und -belege des III. Zuges der 6. Kompanie (Kriminalabteilung)

240 1918 - 1919

Alte Signatur: 3 - Do n 397

Löhnungslisten der 1. Kompanie für besonderen Dienst für die Zeit vom 31.12.1918 bis 15.4.1919

239 1918 - 1919

Alte Signatur: 3 - Do n 396

Löhnungslisten der 1. Kompanie für die Zeit vom 23.11.1918 bis 19.3.1919

241 1918 - 1919

Alte Signatur: 3 Do n 398

Löhnungslisten der 1. Kompanie über bezahlte Kleiderentschädigung für die Zeit vom 23.11.1918 bis 30.6.1919

246 1918 - 1919

Alte Signatur: 3 - Do n 403

Löhnungslisten der 2. Kompanie für die Zeit vom 22.11.1918 bis 19.3.1919

244 1918 - 1919

Alte Signatur: 3 - Do n 401

Löhnungslisten der 2. Kompanie über besonderen und freiwilligen Dienst für die Zeit vom 31.12.1918 bis 14.4.1919

245 1918 - 1919

Alte Signatur: 3 - Do n 402

Löhnungslisten der 2. Kompanie über gezahlte Kleiderentschädigung für die Zeit vom 22.11.1918 bis Juli 1919

2.13.05 Löhnungslisten 260 1918 - 1919 Alte Signatur: 3 - Do n 417 Löhnungslisten der 4. Kompanie für die Zeit vom 20.11.1918 bis 1.1.1919 262 1918 - 1919 Alte Signatur: 3 - Do n 419 Löhnungslisten der 4. Kompanie über gezahlte Kleiderentschädigung vom 25.11.1918 bis 30.6.1919 263 1918 - 1919 Alte Signatur: 3 - Do n 421 Löhnungslisten der 5. Kompanie für die Zeit vom 23.11.1918 bis 1.1.1919 265 1918 - 1919 Alte Signatur: 3 - Do n 423 Löhnungslisten der 5. Kompanie über gezahlte Kleidergeldentschädigung für die Zeit vom 22.11.1918 bis 31.7.1919 269 1918 - 1919 Alte Signatur: 3 - Do n 427 Löhnungslisten der 6. Kompanie für die Zeit vom 23.11.1918 bis 15.1.1919 243 1919 Alte Signatur: 3 - Do n 400 Löhnungslisten der 1. Kompanie für besonderen Dienst für die Zeit vom 16.4.1919 bis 16.7.1919 242 1919 Alte Signatur: 3 - Do n 399 Löhnungslisten der 1. Kompanie für die Zeit vom 20.3.1919 bis 16.7.1919 247 1919 Alte Signatur: 3 - Do n 404 Löhnungslisten der 2. Kompanie für die Zeit vom 10.4.1919 bis 16.7.1919 250 1919

Alte Signatur: 3 - Do n 407

Löhnungslisten der 2. Kompanie für die Zeit vom 20.3.1919 bis 9.4.1919

249

Alte Signatur: 3 - Do n 406

Löhnungslisten der 2. Kompanie über besonderen und freiwilligen Dienst für die Zeit vom 14.4.1919 bis 24.5.1919

248 1919 Alte Signatur: 3 - Do n 405 Löhnungslisten der 2. Kompanie über besonderen und freiwilligen Dienst für die Zeit vom 25.5.1919 bis 19.7.1919 256 1919 Alte Signatur: 3 - Do n 413 Löhnungslisten der 3. Kompanie für die Zeit vom 10.4.1919 bis 9.7.1919 254 1919 Alte Signatur: 3 - Do n 411 Löhnungslisten der 3. Kompanie für die Zeit vom 22.11.1918 bis 9.4.1919 257 1919 Alte Signatur: 3 - Do n 414 Löhnungslisten der 3. Kompanie über besonderen und freiwilligen Dienst für die Zeit vom 14.4.1919 bis 9.7.1919 253 1919 Alte Signatur: 3 - Do n 410 Löhnungslisten der 3. Kompanie über besonderen und freiwilligen Dienst für die Zeit vom 31.12.1918 bis 14.4.1919 259 1919 Alte Signatur: 3 - Do n 416 Löhnungslisten der 4. Kompanie für die Zeit vom 2.1.1919 bis 23.7.1919 1919 261 Alte Signatur: 3 - Do n 418 Löhnungslisten der 4. Kompanie über besonderen und freiwilligen Dienst für die Zeit vom 2.5.1919 bis 19.7.1919 258 1919 Alte Signatur: 3 - Do n 415 Löhnungslisten der 4. Kompanie über besonderen und freiwilligen Dienst für die Zeit vom 31.12.1918 bis 3.5.1919 1919 Alte Signatur: 3 - Do n 425 Löhnungslisten der 5. Kompanie für die Zeit vom 10.4.1919 bis 23.7.1919 266 1919 Alte Signatur: 3 - Do n 424 Löhnungslisten der 5. Kompanie für die Zeit vom 2.1.1919 bis 9.4.1919

268 1919 Alte Signatur: 3 - Do n 426 Löhnungslisten der 5. Kompanie über besonderen und freiwilligen Dienst für die Zeit vom 28.3.1919 bis 21.7.1919 264 1919 Alte Signatur: 3 - Do n 422 Löhnungslisten der 5. Kompanie über besonderen und freiwilligen Dienst für die Zeit vom 31.12.1918 bis 4.4.1919 272 1919 Alte Signatur: 3 - Do n 430 Löhnungslisten der 6. Kompanie für die Zeit vom 10.4.1919 bis 23.7.1919 297 1919 Alte Signatur: 3 - Do n 458 Löhnungslisten der 6. Kompanie für die Zeit vom 2.1.1919 bis 9.4.1919 273 1919 Alte Signatur: 3 - Do n 431 Löhnungslisten der 6. Kompanie über besonderen und freiwilligen Dienst für die Zeit vom 21.4.1919 bis 21.7.1919 270 1919 Alte Signatur: 3 - Do n 428 Löhnungslisten der 6. Kompanie über besonderen und freiwilligen Dienst für die Zeit vom 31.12.1918 bis 20.4.1919 275 1919 Alte Signatur: 3 - Do n 433 Löhnungslisten der 6. Kompanie über gezahlte Kleiderentschädigung für die Zeit vom 23.11.1918 bis 31.7.1919 287 1919 Alte Signatur: 3 - Do n 445 Löhnungslisten der Bewegungskompanie für die Zeit vom 24.7.1919 bis 31.12.1919 288 1919 Alte Signatur: 3 - Do n 446

Löhnungslisten der Bewegungskompanie über besonderen und freiwilligen Dienst für die Zeit vom 20.7.1919 bis 15.10.1919

278 1919 Alte Signatur: 3 - Do n 436 Löhnungslisten der Maschinengewehr-Kompanie über besonderen und freiwilligen Dienst für die Zeit vom 31.12.1918 bis 14.4.1919 279 1919 Alte Signatur: 3 - Do n 437 Löhnungslisten der Maschinengewehr-Kompanie über besonderen und freiwilligen Dienst für die Zeit vom 15.4.1919 bis 15.10.1919 277 1919 Alte Signatur: 3 - Do n 435 Löhnungslisten der MG-Kompanie für die Zeit vom 12.12.1918 bis 19.11.1919 296 1919 Alte Signatur: 3 - Do n 456 Löhnungslisten der MG-Kompanie für die Zeit vom 17.4.1919 bis 19.11.1919 276 1919 Alte Signatur: 3 - Do n 434 Löhnungslisten der MG-Kompanie für die Zeit vom 5.12.1918 bis 19.4.1919 291 1919 Alte Signatur: 3 - Do n 449 Löhnungslisten der Nachrichten-Abteilung für die Zeit vom 31.7.1919 bis 19.11.1919 292 1919 Alte Signatur: 3 - Do n 450 Löhnungslisten der Nachrichtenabteilung über besonderen und freiwilligen Dienst für die Zeit vom 31.7.1919 bis 22.11.1919 1919 284 Alte Signatur: 3 - Do n 442 Löhnungslisten der Nordkompanie für die Zeit vom 17.7.1919 bis 14.1.1920 285 1919 Alte Signatur: 3 - Do n 443 Löhnungslisten der Nordkompanie über besonderen und freiwilligen Dienst für die Zeit vom 20.7.1919 bis 19.10.1919 280 1919 Alte Signatur: 3 - Do n 438 Löhnungslisten der Südkompanie für die Zeit vom 16.10.1919 bis 31.12.1919

295

Alte Signatur: 3 - Do n 453

281 1919 Alte Signatur: 3 - Do n 439 Löhnungslisten der Südkompanie für die Zeit vom 24.7.1919 bis 15.10.1919 282 1919 Alte Signatur: 3 - Do n 440 Löhnungslisten der Südkompanie über besonderen und freiwilligen Dienst für die Zeit vom 22.7.1919 bis 15.10.1919 293 1919 Alte Signatur: 3 - Do n 451 Löhnungslisten des Bataillonsstabes für die Zeit vom 5.6.1919 bis 31.12.1919 290 1919 - 1920 Alte Signatur: 3 - Do n 448 Löhnungslisten der Bewegungskompanie über gezahlte Kleiderentschädigung für die Zeit vom 1.7.1919 bis Februar 1920 294 1919 - 1920 Alte Signatur: 3 - Do n 352 Löhnungslisten des Bataillonsstabes über besonderen und freiwilligen Dienst für die Zeit vom 6.2.1919 bis 31.1.1920 289 1920 Alte Signatur: 3 - Do n 447 Löhnungslisten der Bewegungskompanie für die Zeit vom 1.1.1920 bis 25.2.1920 283 1920 Alte Signatur: 3 - Do n 441 Löhnungslisten der Südkompanie für die Zeit vom 1.1.1920 bis 25.2.1920

Löhnungslisten des Bataillonsstabes für die Zeit vom 1.1.1920 bis 3.3.1920

1920

2.14 Einwohnerwehr

2.14.01 Organisation und Verwaltung

53 1919

Alte Signatur: 3 - Do n 139

Angelegenheiten der Einwohnerwehr

Enthält:

Aufbewahrung der Waffen der Einwohnerwehr; Bestellung der Zeitschrift "Einwohnerwehr";

Aufnahme von Zeitfreiwilligen in die Einwohnerwehr.

304 1919

Alte Signatur: 3 - Do n 462

Aufbau der Einwohnerwehr, Namenslisten der Mitglieder

306 1919

Alte Signatur: 3 - Do n 464

Ausgaben der Zeitschrift "Einwohnerwehr" (Amtliche Mitteilungen der Zentralstelle für Einwohnerwehren beim Reichs- und Preußischen Ministerium des Inneren) von Juli bis Dezember 1919

Bd. 1

308 1919

Alte Signatur: 3 - Do n 465

Werbe- und Propagandamaterial sowie Vordrucke der Einwohnerwehr

315 1919 - 1920

Alte Signatur: 3 - Do n 473

Einrichtung der technischen Nothilfe

317 1919 - 1920

Alte Signatur: 3 - Do n 475

Korrespondenz mit der Zentralstelle für Einwohnerwehren in Berlin

314 1919 - 1920

Alte Signatur: 3 - Do n 472

Personelle Besetzung des Sanitätsdienstes in den Kompanien

197 1919 - 1920

Alte Signatur: 3 - Do n 313

Protokolle von Sitzungen der militärischen Führer der Einwohnerwehr sowie Sitzungsprotokolle des Verwaltungsausschusses der Sicherheitswehr

313 1919 - 1920

Alte Signatur: 3 - Do n 471

Verschiedene Angelegenheiten der Einwohnerwehr

576 1919 - 1922

Bildung der Ortsgruppe Dortmund der technischen Nothilfe und Versicherung der Mitglieder

325 1920

Alte Signatur: 3 - Do n 498

Angelegenheiten der Einwohnerwehr und des Freikorps

Enthält:

Verkauf von Munition;

Verursachung von Gebäude- und Mobiliarschäden im staatlichen Gymnasium durch das Freikorps "Oberland";

Aufbau der Einwohnerwehr und Versicherung ihrer Mitglieder.

Verweis: Armbinde mit der Aufschrift: "Dortmunder Einwohnerwehr Nr. 2104" siehe Best. 521/01, Nr. 2.

307 1920

Alte Signatur: 3 - Do n 466

Ausgaben der Zeitschrift "Einwohnerwehr" (Amtliche Mitteilungen der Zentralstelle für Einwohnerwehren beim Reichs- und Preußischen Ministerium des Inneren) von Januar bis März 1920

Bd. 2

1920

Alte Signatur: 3 - Do n 480

Einrichtung einer Ortswehr in Dortmund

319 1920

Alte Signatur: 3 - Do n 477

Vorschriften zur Alarmierung der Einwohnerwehr

320 1920 - 1925

Alte Signatur: 3 - Do n 478

Errichtung von Grabdenkmälern für die bei den Märzunruhen 1920 ums Leben gekommenen Mitglieder der Einwohnerwehr und der Polizei

2.14.02 Kassenwesen, Versicherungsangelegenheiten

309 [1919 - 1920]

Alte Signatur: 3 - Do n 467

Namensverzeichnis der Mitglieder der Einwohnerwehr für die Versicherung

173 1918 - 1921 Alte Signatur: 3 - Do n 287 Angelegenheiten der Sicherheitswehr und Einwohnerwehr Enthält u.a.: Sitzungsprotokolle des Verwaltungsausschusses der Sicherheitswehr; Haushaltsplan der Sicherheitswehr und der Einwohnerwehr für 1920; Löhnung für die Sicherheitswehr; Lieferung von Munition und Waffen für die Sicherheitswehr. 305 1919 Alte Signatur: 3 - Do n 463 Unfall- und Haftpflichtversicherung der Mitglieder der Einwohnerwehr 316 1919 - 1920 Alte Signatur: 3 - Do n 474 Kassenwesen 303 1920 Alte Signatur: 3 - Do n 394 Rechnungen, Belege und Löhnungslisten 2.14.03 Einzelne Kompanien 299 1919 - 1920 Alte Signatur: 3 - Do n 349 Angelegenheiten der 2. Außenkompanie 298 1919 - 1920 Alte Signatur: 3 - Do n 348 Angelegenheiten der 2. Kompanie 301 1919 - 1920 Alte Signatur: 3 - Do n 351 Angelegenheiten der 3. Außenkompanie 300 1919 - 1920 Alte Signatur: 3 - Do n 350 Angelegenheiten der 3. Kompanie 312 1919 - 1920 Alte Signatur: 3 - Do n 470

Angelegenheiten der 4. Kompanie

311 1919 - 1920

Alte Signatur: 3 - Do n 469

Angelegenheiten der Alarmkompanien, hauptsächlich Personalsachen

302 1919 - 1920

Alte Signatur: 3 - Do n 358

Personalangelegenheiten der 7. Kompanie